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BESUCHEN SIE UNS 
IM INTERNET:

  ehningen.de 

  ehningen.de
www.ehningen.de

Mehr Gemeinsamkeit, we-
niger Einsamkeit im Alter

Mehr Gemeinsamkeit, weniger Ein-
samkeit im Alter „INGA – Initiative 
gutes Altern“ sucht ehrenamtliche 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in 
Ehningen

Mitten unter uns, oft unbemerkt, leben 
Menschen, die sich einsam und ver-
lassen fühlen. Es sind oftmals ältere 
Menschen, die alleine oder bei ihrer 
Familie leben, zwar wohl versorgt sind, 
aber dennoch oft keine ausreichende 
Ansprache haben.
Um dem Alleinsein älterer Menschen 
entgegenzuwirken, werden engagierte 
Bürgerinnen und Bürger aus Ehnin-
gen gesucht, die sich gerne für das 
Gemeinwohl in ihrer Kommune en-
gagieren und gemeinsam mit älteren 
Mitbürgerinnen oder Mitbürgern Zeit 
verbringen möchten.

Weitere Informationen finden Sie auf 
Seite 4
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Am vergangenen Donnerstag fanden sich rund 
40 Interessenten im Ehninger Forstbetriebs-
hof „Eingemachtes Wäldle“ zu der diesjährigen 
Waldbegehung ein. Die Waldbegehung wurde in 
diesem Jahr von der Revierbezirksleiterin Alex-
andra Radlinger und dem Revierförster Jochen 
Müller geleitet. Ganz unter dem Motto „Aktuelles 
aus dem Ehninger Forst“ durfte sich die bunte 
Gruppe aus Gemeinderatsmitgliedern, weiteren 
Förstern wie auch Bürgerinnen und Bürger auf 
einen gemeinsamen zweistündigen Rundgang 
durch den Gemeindewald freuen.

Insgesamt fünf verschiedene Stopps warteten auf 
alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer im Ehninger 
Forst. Nach einer herzlichen Begrüßung durch Ale-
xandra Radlinger, Jochen Müller und Bürgermeister 
Lukas Rosengrün, welcher ebenfalls an der gesam-
ten Waldbegehung teilnahm, wurde bereits der erste 
Stopp des Rundgangs angesteuert.

Der Revierförster und die Revierbezirksleiterin gin-
gen zu Beginn der Waldbegehung auf einen ganz 
bestimmten Baum im Ehninger Forst ein – die Ei-
che. Die Eiche nimmt im Ehninger Forst eine zentra-
le Rolle ein, da diese Baumart den Wald dominiert. 
Ehningen verfügt mit seinem Gemeindewald sogar 
über einen der größten Eichenanteile im gesamten 
Kreis Böblingen. Ziel ist es, den alten Eichenbestand 
langfristig zu verjüngen. Das heißt, dass die alten 
Eichenbestände in die nächste Generation überführt 
werden, um den Ehninger Eichenbestand fortwäh-
rend zu erhalten.

Im Vordergrund des nächsten Halts standen die 
sogenannten Rückegassen und Zukunftsbäume. 
Eine Rückegasse wird durch zwei waagerechte rote 
Striche an je zwei Bäumen markiert. Sie dienen als 
eine Art „Forststraße“, welche für den Abtransport 
von Holz genutzt wird. Damit Fahrzeuge einerseits 
überhaupt durch den Bestand fahren können und 
andererseits möglichst wenig Schaden anrichten, 
werden Rückegassen angelegt und mit Baummar-

Die Gemeinde informiert

Nachlese zur Waldbegehung 2022

Begrüßung bei der Waldbegehung, Foto: Gemeinde

Eiche im Ehninger Forst, Foto: Gemeinde Rückegasse, Foto Gemeinde

kierungen ausgewiesen. Diese eindeutig gekenn-
zeichneten Wege dienen somit der langfristigen 
Bodenschonung des Waldes. Die Zukunftsbäume 
nehmen hingegen eine andere Funktion im Ehnin-
ger Forst ein. Zukunftsbäume gelten als die Bäume, 
welche die voraussichtlich beste Zukunft haben und 
am vitalsten sein werden. Im Ehninger Forst neh-
men Zukunftsbäume je nach Baumart rund 50 bis 
80 Hektar ein. Ziel ist es, diese Bäume vor Schäden 

zu schützen und somit möglich gesund bis zu ihrer 
Ernte zu erhalten.

Der darauffolgende Stopp führte alle Beteiligten zu 
einem Waldstück, welches an der Autobahn und 
Gleisen liegt. Der Fokus dieser Zwischenstation lag 
auf dem Thema Verkehrssicherungspflicht im Wald. 
Besonders wichtig sei dieser Aspekt an Straßen 
oder Gleisen. Soweit Bäume nicht dem Straßen-
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grundstück zuzuordnen sind, ist für die Verkehrssi-
cherheit der Waldrandbäume der Baumbesitzer zu-
ständig. Praktisch heißt dies für den Waldbesitzer, 
dass er dafür Sorge tragen muss, dass von seinen 
Bäumen keine Gefahren oder Schäden für andere 
ausgehen. Darüber hinaus erklären Alexandra Rad-
linger und Jochen Müller am Ende dieses Stopps, 
dass diese Pflicht im Wald selbst nicht greift, da das 
Betreten des Waldes auf eigene Gefahr erfolgt.

Nachdem die Teilnehmerinnen und Teilnehmer eini-
ges zur Verkehrssicherungspflicht erfahren haben, 
stand nun der Naturschutz im Mittelpunkt des nächs-
ten Halts. „Um den Naturschutz zu gewährleisten, be-
nötigen wir Ausgleichsmaßnahmen.“, erklärte Jochen 
Müller. Eine Ausgleichsmaßnahme, die in Ehningen 
bereits durchgeführt worden ist, steht im Zusammen-
hang mit der Schmetterlingsart Wald-Wiesenvögel-
chen. Da diese Schmetterlingsart äußerst selten vor-
kommt und bereits in Ehningen Wohnraum gefunden 
hat, soll der Falter nun einen weiteren Standort da-
zugewinnen. Als ökologische Ausgleichsmaßnahme 
weideten somit im Sommer drei Galloway-Rinder im 

Waldstück am Waldfriedhof. Die Rinder sollten die 
Grünfläche auf eine umweltfreundliche Weise abwei-
den, um neuen Lebensraum für die Schmetterlings-
art Wald-Wiesenvögelchen zu schaffen. Das Wald-
Wiesenvögelchen bewohnt diesen neuen Standort 
aktuell noch nicht, jedoch stellt die Bewohnung der 
Grünfläche durch den Schmetterling ebenfalls ein 
langfristiges Ziel im Ehninger Forst dar.
Zum Abschluss der Waldbegehung führten Jochen 
Müller und Alexandra Radlinger die Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer auf dem Rückweg noch an einem 
Waldstück vorbei, welches durch von Rehen ange-
fressene Hainbuchen gekennzeichnet ist.
Nach der zweistündigen Waldbegehung bei schö-
nem herbstlichen Wetter ließen alle Anwesenden 
den Abend noch mit vielerlei Leckereien wie Fleisch-
küchle, Schnitzel, Brötchen sowie Kartoffelsalat und 
verschiedenen Kaltgetränken ausklingen.
Die Gemeinde bedankt sich bei Jochen Müller und 
Alexandra Radlinger für eine so informative Wald-
begehung wie auch bei allen Teilnehmerinnen und 
Teilnehmern für das zahlreiche Erscheinen.
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Gemeinde Ehningen

Sitzungseinladung
E i n l a d u n g
zur Sitzung des Gemeinderats
am Dienstag, 19. Februar 2019, 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Königstraße 29/1

Tagesordnung – öffentlich –
§ 1   Bekanntgabe von Niederschriften und nicht 

öffentlich gefassten Beschlüssen
§ 2  Einwohnerfragestunde
§ 3   Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
 3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
 3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
 3.3 Ergebnisse des Kinder- und  
 Jugendforums 2018
 – Vorlage 1/2019 –
§ 4  Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin 

Böhringer zum 1. stellvertretenden Feuer-
wehrkommandanten

 – Vorlage 2/2019 –
§ 5 Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matz-

ka zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkom-
mandanten

 – Vorlage 3/2019 –
§ 6  Baugebiet Bühl 2
  Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemein-

de Ehningen und der LBBW Immobilien Kom-
munalentwicklung GmbH

 – Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“
 – Vorlage 4/2019 –
§ 7  Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
 – Abschlussbericht
 – Vorlage 5/2019 –
 – Tischvorlage –
§ 8   Neufassung der Satzung über die Entschädi-

gung für ehrenamtliche Tätigkeit
 – Vorlage 6/2019 –
§ 9   Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

und Aufwind vom 19.12.2018
 –  Durchführung einer Klausurtagung des 

Gemeinderats im Herbst 2019 –
 - Vorlage 7/2019 –

§ 10  Spenden und Sponsoring
 Bericht über das 2. Halbjahr 2018
 – Vorlage 8/2019 –
§ 11   Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 

Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI 
und TAKKI plus

 – Vorlage 9/2019 –
§ 12   Kommunalwahlen am 26.05.2019
  endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-

schusses
 – Vorlage 11/2019 –
§ 13  Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.
Ehningen, 1. Februar 2019
gez.
Claus Unger
– Bürgermeister –

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Freitag-
mittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Gemein-
derats zu dieser Tagesordnung übergeben werden, 
können im Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen 
Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Die Beratungsunterlagen sind außerdem während der 
Sitzung vor dem Sitzungssaal aufgelegt.

Erläuterungen zur Gemeinderatssitzung 
am 19. Februar 2019
Zu § 2 ö:
Einwohnerfragestunde
Zu Beginn eines jeden Kalenderquartals haben Ein-
wohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit, öffentlich 
Fragen zu stellen.

Zu § 3 ö:
Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
3.3 Ergebnisse des Kinder- und Jugendforums 2018
Die kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit ist in 
folgende Bereiche aufgeteilt: Offene Kinder-/Jugendar-
beit mit dem Jugendtreff Stube und Schulsozialarbeit 
an der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule.
Der Gemeinderat wird über die vielfältigen Aufgaben 
und Aktivitäten im Jahr 2018 informiert.
Außerdem werden auch die Ergebnisse des Kinder- 
und Jugendforums vom 26.10.2018 präsentiert.

Zu § 4 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin Böhringer 

zum 1. stellvertretenden Feuerwehrkommandanten
Der Wahl von Martin Böhringer zum 1. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 5 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matzka 

zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkommandan-
ten

Der Wahl von Philipp Matzka zum 2. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 6 ö:
Baugebiet Bühl 2
Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemeinde 
Ehningen und der LBBW Immobilien Kommunal-
entwicklung GmbH
– Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“

Im Städtebaulichen Vertrag vom 13.04.2007 zwischen 
der Gemeinde Ehningen und der LBBW Immobili-
en Kommunalentwicklung GmbH ist in § 14, Ziff. 4  
geregelt, dass die KE sich verpflichtet, die Schlussab-
rechnung Erschließung Bühl 2 innerhalb von sechs 
Monaten nach Eingang der letzten Schlussrechnung 
für deren Bau vorzulegen.
Die Schlussrechnung wurde nunmehr vorgelegt.  
Hierüber soll Beschluss gefasst werden.

Zu § 7 ö:
Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
– Abschlussbericht
Der bereits im Jahre 2015 vom Gemeinderat beschlos-
senen Bürgerbeteiligung, wonach sich Bürger mit ihren 
Anliegen für Ehningen engagieren können, folgte die 
Auftaktveranstaltung zur Fortentwicklung und Heraus-
arbeitung der Identität (des Markenkerns) für Ehningen. 
Die Beteiligungsgruppe Corporate Identity formierte 
sich. Vertreter aus Gemeinderat, Verwaltung, Wirt-
schaft, Unternehmen und der Vereine und Organisati-
onen sowie der Einzelhändler und Dienstleister arbei-
teten in fünf Klausuren einen Markenkern für Ehningen 
heraus. Der Abschlussbericht wird präsentiert.

Zu § 8 ö:
Neufassung der Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit
Die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten in 
Ehningen wurde zuletzt zum 01.01.2016 geändert.
Die Pauschalsätze sollen nun angepasst und erhöht 
werden.
Hierbei soll der Ersatz der Auslagen und des Ver-
dienstausfalls, sowie der Aufwand der Gemeinderäte, 
sich in die Gemeinderatsvorlagen einzulesen und sich 
für die Beratung und Beschlussfassung vorzubereiten, 
abgedeckt werden.

Zu § 9 ö:
Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen und 
Aufwind vom 19.12.2018 – Durchführung einer Klau-
surtagung des Gemeinderats im Herbst 2019
Der Gemeinderat hat über den Antrag der Gemeinde-
ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen und Aufwind zum 
Thema Klausurtagung des Gemeinderats im Herbst 
2019 zu beraten und zu beschließen.

Zu § 10 ö:
Spenden und Sponsoring
Bericht über das 2. Halbjahr 2018
Über die Annahme von Spenden an die Gemeinde im 
2. Halbjahr 2018 soll entschieden werden.

Zu § 11 ö:
Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 
Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI und 
TAKKI plus
Um den Ausbau von Betreuungsplätzen für Kleinkinder 
zu unterstützen, hat sich die Gemeinde Ehningen im 
Jahr 2008 dem im Landkreis Böblingen eingeführten 
Modell TAKKI angeschlossen. Im Jahr 2017 hat die 
Gemeinde Ehningen beschlossen, auch dem Modell 
TAKKI plus für Kinder von 3 bis zum Schuleintritt bei-
zutreten.
Die Geldleistungen an die Kindertagespflegepersonen 
sollen nun angehoben werden.

Zu § 12 ö:
Kommunalwahlen am 26.05.2019
endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-
schusses
Am 26. Mai 2019 finden gleichzeitig die Wahlen zum 
Europäischen Parlament und Kommunalwahlen statt. 
Die Wahlen zur Regionalversammlung, dem Kreis-
tag und dem Gemeinderat werden unter dem Begriff 
„Kommunalwahlen“ zusammengefasst.
Für die Wahl des Gemeinderats muss ein Gemeinde-
wahlausschuss gebildet werden.

Fläche für den Wohnraum des Wald-Wiesenvögelchen, Foto: Gemeinde

Angefressene Hainbuchen, Foto: Gemeinde

Das Ehninger  
Wertstoffzügle  
fährt für Sie!
Das Wertstoffzügle fährt 2-wö-
chentlich, jeweils am Mittwoch 
nach der Restmüllabfuhr:
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehin-für ältere und gehbehin-
derte Bürger*innenderte Bürger*innen gedacht, die keine Möglich-
keit haben, ihre Wertstoffe selbst zum Wertstoff-
hof zu bringen.

Folgende Haltestellen werden angefahren:
Herdstelle �  
(Ecke Maurener Straße/Herdweg) � 14.45 Uhr
Beethovenstraße 5 � 15.00 Uhr
Schlossstraße �  
(am „Haus am Pfarrgarten“) � 15.15 Uhr
Bol (Ecke Königsberger-/�  
Herrenberger Straße) � 15.30 Uhr

Weitere Informationen erhalten Sie bei der Ge-
meindeverwaltung Ehningen, Sachgebiet Ge-
meinwesen unter der Tel.-Nr.: 07034 121124.

Das Ehninger Wertstoffzügle fährt für Sie! 

 
Das Wertstoffzügle fährt 2-wöchentlich, jeweils am Mittwoch nach der Restmüllabfuhr:  
 
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehinderte Bürger*innen gedacht, die keine Möglichkeit 
haben, ihre Wertstoffe selbst zum Wertstoffhof zu bringen. 
 

Folgende Haltestellen werden angefahren: 

Herdstelle (Ecke Maurener Straße/Herdweg) 14.45 Uhr 
Beethovenstraße 5 15.00 Uhr 
Schlossstraße (am „Haus am Pfarrgarten“) 15.15 Uhr 
Bol (Ecke Königsberger-/Herrenberger Straße) 15.30 Uhr 
 
Weitere Informationen erhalten Sie bei der Gemeindeverwaltung Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen unter der 
Tel.-Nr.: 07034 121124. 

Etwas verloren?
Evtl. Ansprüche können beim Bürgerbüro, 

Telefon 1 21 – 0  
geltend gemacht werden.

Zu verschenken
Gegenstand� Telefon

8 weiße Gartenstühle� 07034 257 106

Möchten Sie etwas verschenken oder haben 
Sie einen Wunsch? Bitte melden Sie sich beim 

Bürgerbüro, Telefon 121 – 0. 

Abgabeschluss für eine Veröffentlichung: 
Montag 9.00 Uhr

Verkehrsüberwachung
Im Rahmen der Verkehrsüberwachung wurden die Geschwindigkeiten der Kraftfahrzeuge über-
prüft. Die vorgenommenen Geschwindigkeitsmessungen brachten folgendes Ergebnis:

Datum Uhrzeit von – bis Straße zul. Ges. Gesamtfahrzg. beanst. 
Fahrzg. % max. km/h

20.09.22 13:34 – 19:40 K 1000 80 911 15 1,7 108
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Ehningen engagiert sich

Einladung �  
zur Lenkungsgruppensitzung
Die nächste Sitzung der Lenkungsgruppe der Ehninger Bürgerbeteiligung „Mach 
Ebbes“ findet am

Donnerstag, 20. Oktober um 20 Uhr�  
im Sitzungssaal des Rathauses statt.

Die Sitzung ist öffentlich und alle Bürgerinnen und Bürger sind eingeladen, an der 
Sitzung teilzunehmen.

Mehr Gemeinsamkeit, weniger Einsamkeit im Alter
„INGA – Initiative gutes Altern“  

sucht ehrenamtliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Ehningen

Mitten unter uns, oft unbemerkt, leben Men-
schen, die sich einsam und verlassen fühlen. Es 
sind oftmals ältere Menschen, die alleine oder 
bei ihrer Familie leben, zwar wohl versorgt sind, 
aber dennoch oft keine ausreichende Ansprache 
haben.
Deshalb hat sich unter dem Motto „miteinander 
aktiv sein“ das gemeinsame Projekt „Initiative 
gutes Altern“, kurz „INGA“ gebildet. „INGA“ setzt 
sich zusammen aus den Ansprechpersonen der 
Gemeinwesenarbeit für Senioren in Ehningen, 
umliegenden Gemeinden und der Altenhilfefach-
beratung des Landratsamtes Böblingen.
Um dem Alleinsein älterer Menschen entgegen-
zuwirken, werden engagierte Bürgerinnen und 
Bürger aus Ehningen gesucht, die sich gerne für 
das Gemeinwohl in ihrer Kommune engagieren 
und gemeinsam mit älteren Mitbürgerinnen oder 
Mitbürgern Zeit verbringen möchten: interes-
sante Gespräche führen, Vorlesen, gemeinsame 
Spiele, Spaziergänge oder zusammen eine Ver-
anstaltung besuchen. Die Einsatzmöglichkeiten 
sind sehr vielfältig und werden je nach der zur 
Verfügung stehenden Zeit, den Interessen und 
den Vorlieben miteinander vereinbart.
Zur Vorbereitung der neuen Aufgabe und zum 
Kennenlernen ist eine gemeinsame Schulung am 

28.10.2022, vormittags, im Landratsamt Böblin-
gen geplant.

Information und Anmeldung �  
bis zum 24.10.2022 bei:

Gemeinwesenarbeit für Senioren, �  
Ina Binnewerg, Telefon 07034/257503 oder per 
E-Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de 
oder bei der Altenhilfefachberatung des Land-
ratsamtes Böblingen, Birgit Gehring, �  
Telefon 07031 / 663-1729 oder per E-Mail: �  
altenhilfefachberatung@lrabb.de

MUT
HILFE
HOFFNUNG

Kreissparkasse Tübingen IBAN: DE10 6415 0020 0000 1260 63
VR Bank Tübingen eG IBAN: DE26 6406 1854 0027 9460 02

Tel. 0 70 71 / 94 68 -11, www.krebskranke-kinder-tuebingen.de

UNSERE SPENDENKONTEN

Helfen Sie krebskranken 
Kindern und deren Familien 
mit Ihrer Spende!
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Wie? Wo? Was? Veranstaltungen in Ehningen

DIE SCHRILLE, SCHRÄGE
COMEDYSHOW

Sa., 08. Oktober 2022 um 20.00 Uhr
im Theaterkeller Ehningen.

ARTGENOSSEN

Eintritt € 15,00 zzgl. VVK-Gebühren.
Reservierungen unter www.reservix.de

oder www.ekuthek.com

DIE SCHRILLE, SCHRÄGE
COMEDYSHOW

Sa., 08. Oktober 2022 um 20.00 Uhr
im Theaterkeller Ehningen.

ARTGENOSSEN

Eintritt € 15,00 zzgl. VVK-Gebühren.
Reservierungen unter www.reservix.de

oder www.ekuthek.com

Artgenossen  
(Impro-Theater)
Nackt im übertrage-
nen Sinn stehen die 
Akteure beim Impro-
visationstheater auf 

der Bühne: kein Text-
buch, keine perfekt 

gestylte Inszenierung, 
keine einstudierten 
Melodien oder Gän-
ge; das einzige was 

sie erhalten um einen 
unterhaltsamen und 
sprühenden Theater-
abend zu gestalten, 
sind Stichworte aus 
dem Publikum. In 

einem Feuerwerk von 
Ideen entstehen dann 
im Moment komische 

Charaktere, berüh-
rende Begegnungen, 
spannende Situatio-
nen und großartige 

Geschichten.

Mittwoch, 12. Oktober 2022, 18:00 Uhr 
Einlass ab 17:30 Uhr / Eintritt frei 

im Theaterkeller der Fronäckerschule, Gartenstrasse 11

Es gelten die aktuellen Corona-Regeln

FSK ab 6 Jahren

Länge 103 Minuten

Aaron Kurlander lebt während der Weltwirtschaftskrise mit seiner Familie 
in einem heruntergekommenen Hotel in St. Louis. Um sein wahres Leben 
zu verheimlichen, erzählt Aaron in seiner Schule Lügengeschichten über 
sich und seine Familie. Als seine Mutter ins Krankenhaus eingewiesen wird 
und sein Vater beruflich verreist, ist der 12-Jährige plötzlich auf sich allein 
gestellt. Fortan muss er selbst versuchen, sein Überleben sicherzustellen, 
ohne dabei zu wissen, ob und wann seine Eltern wiederkommen werden...

Begegnungscafe in der Begegnungsstätte

Liebe Ehninger Bürgerinnen und Bürger!

Reist nicht fort in ferne Länder, sondern haltet euch bereit.
Macht ein Kreuzchen im Kalender, rot und fett zu Sicherheit.
Denn die Gartenfreunde laden zum Begegnungscafe ein am Mittwoch, 
5.Oktober 2022 in die Bühlallee 11 um 14.30 Uhr.
Wir freuen uns viele Bekannte wieder zu treffen. Genießen Sie einen 
netten Nachmittag und lassen Sie sich von uns mit selbstgebackenen 
Kuchen und Kaffee verwöhnen.
Vorstand Gartenfreunde Ehningen e.V.

Gartenfreunde am Kuchenbuffet
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Amtliche  
Bekanntmachungen

Einladung zur Sitzung�  
des Gemeinderates

Datum	 Dienstag, den 11.10.2022

Uhrzeit	 19.30 Uhr

Ort	� Sitzungssaal, Königstraße 29/1, 71139 
Ehningen

TOP 1	� Bekanntgabe von Niederschriften und 
nicht öffentlich gefassten Beschlüssen

TOP 2	 Einwohnerfragestunde

TOP 3	� Europaweite Ausschreibung zur Beschaf-
fung eines Hilfeleistungslöschgruppen-
fahrzeugs HLF20 für die Freiwillige Feuer-
wehr Ehningen�  
� Vorlage: 381/2022

TOP 4	� Spielplatz Herdstelle, Neuanlegung – Ver-
gabe der Landschaftsbauarbeiten und 
Spielgeräte�  
� Vorlage: 383/2022

TOP 5	� Teilfortschreibung des Regionalplans für 
die Region Stuttgart in den Funktions-
bereichen Freiflächen-Photovoltaik und 
Vorranggebiete für regionalbedeutsame 
Windkraftanlagen gemäß § 9 Abs. 1 ROG 
� Vorlage: 380/2022

TOP 6	� Allgemeine Finanzprüfung�  
Gemeinde Ehningen 2017 – 2019�  
EigB Wasserversorgung 2017 – 2019�  
EigB Abwasserbeseitigung 2017 – 2019�  
Vorlage: 375/2022

TOP 7	� Vorkaufsrecht Königstraße 82/1, 86/1 und 
84, Beschlussfassung über Nichtaus-
übung des Vorkaufsrechts�  
� Vorlage: 373/2022

TOP 8	� Vorkaufsrecht Burgstraße 4, Beschluss-
fassung über die Nichtausübung des Vor-
kaufsrechts�  
� Vorlage: 374/2022

TOP 9	 Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.

Ehningen, 29.09.2022

gez.

Lukas Rosengrün�  
Bürgermeister

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert 
oder ergänzt werden muss, ist die Neufassung 
ab Freitagmittag im Aushang am Rathaus er-
sichtlich.
Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des 
Gemeinderats zu dieser Tagesordnung über-
geben werden, können im Rathaus, Zimmer 33, 
während der üblichen Sprechzeiten eingesehen 
und abgeholt werden.
Des Weiteren sind diese auf der Homepage der 
Gemeinde Ehningen (www.ehningen.de / Rat-
haus & Service / Gemeinderat / Sitzungstermi-
ne) eingestellt.
Die Beratungsunterlagen liegen außerdem wäh-
rend der Sitzung aus.

Allgemeine �  
Schornsteinreinigung
Am 10. Oktober 2022 beginnt die 
allgemeine Schornsteinreinigung 
im östlichen Teil (Kehrbezirk Die-
terle).

Schornsteinfegermeister Dieterle

Landratsamt

Zu viel Laub für die Biotonne? �  
Kostenfreie Abgabe für Privathaus-
halte in Laubcontainern auf den 
Häckselplätzen
Vom 1. Oktober bis einschließlich 3. Dezember bietet 
der Abfallwirtschaftsbetrieb des Landkreises Böblin-
gen (AWB) wieder die kostenfreie Abgabe von Laub 
aus privaten Haushalten an. In diesem Zeitraum ste-
hen spezielle Laubcontainer auf den Häckselplätzen 
für alle Landkreisbewohner bereit – als Zusatzange-
bot zur Biotonne und den AWB-Papiersäcken.

Der AWB weist alle Anlieferer darauf hin, lediglich 
Laub in die Container zu geben. Andere organische 
Abfälle wie Baum- und Heckenschnitt, Fallobst und 
Küchenabfälle dürfen nicht in die Container. Gewer-
bebetriebe und kommunale Einrichtungen dürfen 
die kostenfreien Laubcontainer nicht nutzen, son-
dern liefern ganzjährig ihr Laub mit Voranmeldung 
an die Vergärungsanlage Leonberg an.

Zudem ist es nicht erlaubt, anfallendes Laub au-
ßerhalb der extra aufgestellten Container auf den 
Häckselplätzen zu entsorgen. Dies gilt immer – auch 
außerhalb der Herbstzeit, wenn keine Laubcontai-
ner aufgestellt sind. Denn die Häckselplätze hat der 
AWB für die Anlieferung von Baum- und Hecken-
schnitt eingerichtet. Größere Mengen an Laub – und 
auch Gras – führen zu Schäden an den Häckselma-
schinen und beeinträchtigen die weitere Verwertung 
des Materials. Der AWB appelliert an die privaten 
Gartenbesitzer, für Laub deshalb ausschließlich die 
extra dafür aufgestellten Container zu nutzen.

Tageseinrichtungen 
für Kinder

Tageseinrichtungen  
auf einen Blick

Kindertagesstätten
Tageseinrichtung für Kinder bis 3 Jahre

Kinderhaus Herrenberger Straße 21/1�  
Leitung: Alexa Arndt, Telefon: 6 44 58 30�  
Kinderhaus-ehningen@t-online.de

Kinderhaus Moltkestraße 26/1�  
Leitung: Amanda Schydlo, Telefon: 2 87 93 91�  
kinderhausmoltke@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3�  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73�  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kinderhaus Königstraße 30�  
Leitung: Alina Pasch, Telefon: 6 43 71 77�  
kinderhauskoe@kiga-ehningen.de

Tageseinrichtung für Kinder ab 3 Jahre

Kindertagesstätte Königstraße 29/5�  
Leitung: Lea Mimler, Telefon: 74 47�  
koenigstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21�  
Leitung: Leonie Sailer, Telefon: 6 47 71 72�  
herrenbergerstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Moltkestraße 26�  
Leitung: Gisela Keppner, Telefon: 75 34�  
moltkestrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3�  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73�  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Bühlallee 9�  
Leitung: Christl Albrecht-Brkanac, Telefon: 27 93 10� 
buehlallee@kiga-ehningen.de

Waldkindergarten, Eschbach 9�  
Leitung: Petra Lademann, Telefon 9 54 99 65�  
waldkindergarten@kiga-ehningen.de�  
Handy: 01 51-54 96 62 53

Kontakt:
Leitung Ayla Wiesenmayer, Telefon 25 69 49
Haus der Jugend, Schlossstraße 39 
grundschulkindbetreuung@gemeinde-ehningen.de

Grundschulkindbetreuung 

´

In Zusammenarbeit mit der Ökumene, Vereinen und 
Organisationen sowie weiteren Ehrenamtlichen
Kontakt / Koordination
Regine Penitsch
Rathaus, Raum 57 (UG)
regine.penitsch@ehningen.de 
Telefon (0 70 34) 1 21-1 59
Mobil: (0 15 20) 1 62 47 53
Sprechzeiten
Montag bis Freitag:  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag:   14.00 bis 18.00 Uhr
& nach Vereinbarung

Interkulturelle Arbeit / 
Flüchtlinge

Offene Jugendarbeit
Jugendtreff Stube

Kontaktperson Melanie Wolff
Telefon  (01 62) 2 58 33 97

Adresse Schlossstraße 31, 71139 Ehningen

E-Mail  jugendarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kommunale 
Jugendarbeit
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Mit dem neuen Schuljahr gibt es auch in der Offenen Jugendarbeit Veränderungen:  
Aus dem Mädchen– und Jungstreff wird der Kidstreff.  
 
Einmal im Monat bieten wir für Alle aus der 4. und 5. Klasse den Kidstreff an.  
 
Und im Oktober geht´s schon los: 
Am Dienstag, 11.10.2022 treffen wir uns zum Bubble Soccer spielen in der Turn– und Festhalle. 
Bringt Hallenschuhe und Sportkleidung mit. Trinken kann vor Ort gekauft oder mitgebracht werden.  
 

Wer: Alle Jungs und Mädchen in der 4. und 5. Klasse  

Wann :  Dienstag, 11.10.2022 von 16:00 - 17:30 Uhr                  

Wo:  Jugendtreff „Stube“, Schlossstrasse 31, 71139 Ehningen 

Dies ist ein Angebot der offenen Jugendarbeit. Es wird keine Aufsichtspflicht durch die  
Jugendarbeit übernommen und ihr entscheidet selbst, wann ihr kommt und wie lange ihr am Treff teilnehmen wollt. 

 
 
 
 
     Wenn Ihr Fragen habt, meldet euch  
                       einfach bei uns. 
 

 

Offene Kinder– und Jugendarbeit  
Kidstreff  
Jörg Hanselmann, Anna Schumacher und Melanie Wolff 
Melanie.wolff@ehningen.de 
0162 2583397 
www.ehningen.de/de/familie-soziales/kinder-und-jugendarbeit 

 

Kidstreff  

MUT
HILFE
HOFFNUNG
Helfen Sie 
krebskranken Kindern 
und deren Familien 
mit Ihrer Spende!

Kreissparkasse Tübingen
IBAN: DE10 6415 0020 0000 1260 63
VR Bank Tübingen eG
IBAN: DE26 6406 1854 0027 9460 02

Telefon 0 70 71 / 94 68 -11
www.krebskranke-kinder-tuebingen.de

UNSERE SPENDENKONTEN
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Kontaktpersonen Jörg Hanselmann  
 Anna Schumacher

Telefon (0 70 34) 25 42 83   
Fax (0 70 34) 1 48 54 87 
Mobil (01 76) 82 21 19 63 Jörg Hanselmann 
 (0172) 3 24 97 22  Anna Schumacher

Adresse  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
EG, Schlossstraße 35, 71139 Ehningen

E-Mail info@schulsozialarbeit-ehningen.de
Internet www.schulsozialarbeit-ehningen.de

Senioren-Informationen

Seniorenarbeit
Haus am Pfarrgarten
Frau Ina Binnewerg

Bürozeiten:
Montag 8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag 8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 8.00 bis 14.00 Uhr 

Termine außerhalb der Bürozeiten bitte nur nach 
telefonischer Vereinbarung.

Kontakt: Telefon (0 70 34) 25 75 03
Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

Pflegeheim 
Haus Magdalena

Pflegeheim Haus Magdalena 
Bühlallee 13, 71139 Ehningen 
E-Mail: magdalena.ehningen@stiftung-liebenau.de 

Die Verwaltung ist für Sie �  
zu folgenden Zeiten erreichbar

Montag � 8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag und Mittwoch � geschlossen
Donnerstag � 8.00 bis 16.00 Uhr
Freitag � 8.00 bis 13.30 Uhr

Telefon (0 70 34) 2 70 40 – 0 Verwaltung
– 102 Einrichtungsleiter Julian Krüger
– 104 Pflegedienstleitung
– 105 Nachtwache
– 106 Wohnbereich 1
– 107 Wohnbereich 2

Spannende Berufsbilder an der FKG im Rahmen von fitforjobplus 
Am vergangenen Dienstag, den 27.9.2022, haben sich 7 verschiedene Unternehmen aus Ehningen 

und Umgebung  mit ihren Ausbildungsplätzen den Schüler*innen der Stufen 8-10 vorgestellt. Zum 

wiederholten Male wurde der Tag der Berufsfelderpräsentation durchgeführt und  viele  

Unternehmen brachten ihre Mitarbeiter oder Auszubildende mit.  

In zwei Zeitblöcken von jeweils einer Stunde stellten die Firmen wie Ensinger GmbH, Sanitär Sichler 

oder das Haus Magdalena  auf ganz unterschiedliche Art und Weise ihre Ausbildungstellen und ihre 

Unternehmen vor. Die Schüler*innen konnte Fragen stellen und ganz praktisch Tätigkeiten aus 

diesem Berufsfeldern  ausprobieren, z.B. beim Hotel Hasen oder bei der Firma Kissel. Das Holzwerk 

Keck, bereits zum zweiten Mal dabei, zeigte gleich seine ganze Palette an Holzarten um den Beruf 

des Holzbearbeitungsmechanikers gekonnt darzustellen.  

Die Schüler*innen hatten sich im Vorfeld jeweils 2 für sie spannend klingende Berufe ausgesucht und 

wurden so über Inhalt, Ausbildungsdauer, Verdienstmöglichkeiten, Aufgaben und alles um die 

Arbeitnehmer informiert.  

Das Feedback der Unternehmen und der Schüler*Innen war sehr positiv, so dass auch im nächsten 

Schuljahr der Tag der Berufsfelderpräsentation stattfinden wird.   

 

 

 

 

Wer älter wird, der 
wird nicht aufhören zu 

spielen.  
Aber wer aufhört zu 

spielen, der wird älter.  
G. B. Shaw

Spielen macht Freude und hält 
jung – deshalb laden wir alle 

spielfreudigen Seniorinnen und  
Senioren herzlich ein zur Veran-

staltung

Spiele am FreitagSpiele am Freitag

Wann: 	�Freitags �  
von 14.00 – 16.30 Uhr 

	� 07. Oktober  
21. Oktober

Wo: 	� in der Gässles-Stube im 
Haus am Pfarrgarten, �  
Schulstraße 8, Ehningen

Wer: 	 �Senioren der Generation 50+
Was: 	� Brettspiele, Kartenspiele, 

Ratespiele … �  
Eigene Spiele können ger-
ne mitgebracht werden

Möchten Sie mit 
dem „Ehninger 
Bürgerbus“ zu 
„Spiele am Frei-

tag“ kommen? Anmeldung spä-
testens bis zum Vortag bei Frau 
Seebe Tel.: 121124

Spielleitung: Günter Bachmann, 
07034-6457484

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 

   
  G. B. Shaw 
 
 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
28. Januar 
11. Februar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 
 
 
Bitte beachten Sie die aktuelle Corona Verordnung 
 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu 
spielen. 

Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 
   
  G. B. Shaw 
 
 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
20. Mai (Achtung! Kein Bürgerbus) 
03. Juni 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 

 
Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürgerbus“ 
zu „Spiele am Freitag“ kommen? Anmeldung 
spätestens bis zum Vortag bei Frau Seebe 
Tel.: 121124 

 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 
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Patientenverfügung, Vorsorgevollmacht und gesetzliche Betreuung
VORTRAG

Am 17. Oktober 2022 um 14.30 Uhr 
in der Begegnungsstätte, Bühlallee 11

Im Vortrag von Manfred Koebler (Kreisseniorenrat) und An-
nedore Groß-Koebler (RA und Betreuerin) werden umfas-
sende Informationen über vorsorgende Verfügungen vorge-
stellt.
In der Patientenverfügung werden die Behandlungswünsche 
für Angelegenheiten der Gesundheit und Pflege festgelegt. 
Durch die Vorsorgevollmacht werden die Bank-, Vermö-
gens-, Steuer-, Immobilien-, Rechts- und Versorgungsange-
legenheiten geregelt. In der Betreuungsverfügung wird die 
gesetzliche Betreuung festgelegt, wenn keine Vertrauens-
person vorhanden ist. Die Vorsorgebroschüren des Kreisse-
niorenrates und Formulare für die Patientenverfügung und 
Vorsorgevollmacht stehen an diesem Nachmittag zur Ver-
fügung und werden verteilt.

Wir freuen uns auf Sie!

Gemeinde Ehningen, Gemeinwesenarbeit für Senioren�  
Ina Binnewerg, Telefon: 07034/257503

Ehninger Bürgerbus
Immer wöchentlich am Donnerstag �  
holt Sie der „Ehninger Bürgerbus“ Zuhause ab und nimmt Sie mit!

Sie, das sind ältere Mitbürger, die innerörtlich nicht mobil sind und / oder Probleme haben längere 
Strecken zu Fuß zu gehen! Menschen mit schweren körperlichen Einschränkungen (z.B. Rollstuhlfah-
rer) können im Bürgerbus aus technischen Gründen leider nicht befördert werden. Der Einstieg in den 
Bus sollte Ihnen selbständig möglich sein (Rollatoren können mitgenommen werden).

Vormittags: 	� ab 9.00 Uhr Fahrten in den Ortskern z.B. zum Einkaufen, in die Bücherei, zum 
Arzt- oder Frisörbesuch oder für andere Erledigungen (innerorts)

Nachmittags: 	� ab 14.00 Uhr Fahrten zum Waldfriedhof und zur Bücherei oder auch für andere 
Erledigungen im Ortskern

Ablauf:
•	Sie melden ihre Fahrt bei der Gemeinde Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen bis spätestens mitt-

wochs 12.00 Uhr für den nächsten Donnerstag an (Telefon 121124 täglich zwischen 9.00 – 12.00 Uhr 
/ bitte Namen, Adresse und Telefonnummer angeben).

•	Der Bürgerbus holt Sie dann zu der vereinbarten Zeit ab und bringt Sie 
auch wieder nach Hause. Dabei können auch Wartezeiten entstehen.

Anmeldung und Information:�  
Gemeinde Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen, �  
Jeannette Seebe, Tel: 07034 121 124

„Ehninger Bürgerbus“  
 

 

Immer wöchentlich am Donnerstag  

holt Sie der „Ehninger Bürgerbus“ Zuhause ab und nimmt Sie mit!  

Sie, das sind ältere Mitbürger, die innerörtlich nicht mobil sind und / oder 

Probleme haben längere Strecken zu Fuß zu gehen! 

Menschen mit schweren körperlichen Einschränkungen (z.B. Rollstuhlfahrer) 

können im Bürgerbus aus technischen Gründen leider nicht befördert werden. 

Der Einstieg in den Bus sollte Ihnen selbständig möglich sein (Rollatoren können 

mitgenommen werden). 
 

Vormittags: ab 9.00 Uhr Fahrten in den Ortskern z.B. zum Einkaufen, 

in die Bücherei, zum Arzt- oder Frisörbesuch oder für 

andere Erledigungen (innerorts) 

Nachmittags: ab 14.00 Uhr Fahrten zum Waldfriedhof und zur Bücherei 

oder auch für andere Erledigungen im Ortskern 
 

Ablauf: 

 Sie melden ihre Fahrt bei der Gemeinde Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen 

bis spätestens mittwochs 12.00 Uhr für den nächsten Donnerstag an (Telefon 

121124 täglich zwischen 9.00 – 12.00 Uhr / bitte Namen, Adresse und 

Telefonnummer angeben). 

 Der Bürgerbus holt Sie dann zu der vereinbarten Zeit ab und bringt Sie auch 

wieder nach Hause. Dabei können auch Wartezeiten entstehen. 
 

  
Anmeldung und Information: 

Gemeinde Ehningen, Sachgebiet Gemeinwesen  

Jeannette Seebe, Tel: 07034 121 124 
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IAV-Stelle

Hospizdienst

Hospizdienst GERN – in schweren Zeiten nicht allein 

SCHWERKRANKE  BEGLEITEN 

 STERBENDEN  NAHE  SEIN 

  ANGEHÖRIGE  STÜTZEN 

Ja sagen zum Leben 

   Zeit für Gespräche 
  Wir haben Zeit für Gespräche mit dem  
 schwerkranken und sterbenden Menschen.  
 Achtung der Person 
 An erster Stelle steht für uns immer die Beachtung  
 der Wünsche und Bedürfnisse der hilfebedürftigen Menschen.  
 Halt für Angehörige 
 Angehörige und Freunde von schwerkranken und sterbenden  
 Menschen erhalten von uns die Unterstützung, die sie brauchen.  
 Praktizierte Seelsorge 
 Unsere Arbeit basiert auf dem christlichen Menschenbild. Je nach 
 Wunsch bieten wir Ihnen auch eine seelsorgerliche Begleitung. 
 Über den Tod hinaus 
 Wir begleiten Familie und Freunde auch über den Tod hinaus  
 – während der Zeit, in der sie um ihre Angehörigen trauern. 
 

 In Würde die letzte Zeit des Lebens dort und mit den Menschen  
 verbringen, wo man Vertrauen spürt und sich aufgehoben fühlt. 

 
v

Hospizhandy: 01 76 / 24 80 89 81 
 

  www.samariterstiftung.de/hospizdienst-gaertringen 

Bücherei

Montag 15 – 19 Uhr
Mittwoch 9 – 11 Uhr 
 15 – 19 Uhr 
Donnerstag 9 – 11 Uhr 
 15 – 19 Uhr 
Samstag 10 – 13 Uhr

Unser 24/7 Service: Unser 24/7 Service: 
www.buecherei-ehningen.de www.buecherei-ehningen.de 
www.brockhaus.dewww.brockhaus.de ·  · www.filmfriend.de www.filmfriend.de 
www.munzinger.dewww.munzinger.de ·  · www.pressreader.com www.pressreader.com 
www.onlinebibliothekBB.dewww.onlinebibliothekBB.de  

Hildrizhauser Straße 6 · 71139 Ehningen 
Tel.: (0 70 34) 9 42 34 99 · buecherei@ehningen.de

  

Montag – Donnerstag  

9 bis 11 Uhr 

Montag – Mittwoch – Donnerstag   

15 bis 18 Uhr 

Samstags geschlossen 

Unser Medientipp für Sie
Wahrheit oder Pflicht
von
Lena Kupke
Vom Großwerden und 
Großsein, vom Stolpern 
und Sichwundern und 
wie Freundschaften al-
les schöner machen.
Lena Kupke ist zu-
nächst genau so, wie 
es dieser Name ver-
muten lässt – ein privi-
legiertes Mädchen, das 
zunächst die Erwartun-
gen anderer erfüllt. Bis 

sie alles, also ihren Bachelor, hinschmeißt und das 
einzig Wahre macht: Sie schreibt sich die Hauptrol-
le in ihrer eigenen Telenovela. So sieht „Rebellion“ 
aus. Wie das alles mit Periodengeschichten auf der 
Stand-up-Comedy-Bühne enden konnte, weiß sie 
selbst nicht genau. Was Lena aber weiß, ist, dass Lie-
beskummer endlich ist, Beziehungsarbeit nervt und 
nichts wichtiger ist als die richtigen Freundinnen. Und 
genau dann, wenn eigentlich alles easy peasy lemon 
squeezy für Lena läuft, sagt ihre Frauenärztin: „Ihre 
Eier sind übrigens auch 35 Jahre alt, entscheiden Sie 
sich, sonst entscheidet die Natur für Sie.“

Unser DVD-Bereich schon entdeckt? 
Unser Tipp für‘s Wochenende!

Weg von ihrem Zuhau-
se, ihrer Schule und vor 
allem: Weg von ihren 
Freunden. In der neu-
en Klasse tut sie sich 
schwer. Eines Tages 
verkündet ihre Klassen-
lehrerin Miss Cornfield, 
dass demnächst jedes 
Kind in der Klasse ein 
magisches Tier als Be-
gleiter bekommt. Aus-
gerechnet die beiden 
Außenseiter Ida und 
Benni erhalten als erste 

ihre neuen Gefährten, die Freunde fürs Leben werden 
sollen. Ida wird der Fuchs Rabbat an die Seite gestellt, 
Benni die Schildkröte Henrietta. Die magischen Tiere 
können nicht nur sprechen, sie haben alle auch einen 
ganz eigenen Charakter. Während Henrietta zwar etwas 
langsam, aber dafür fast 200 Jahre alt und sehr weise 
ist, ist Rabbat ebenso pfiffig wie gewitzt. Durch Rabbat 
wird Ida plötzlich zum Klassenstar und jeder möchte 
mit ihr befreundet sein. Benni bleibt ein Außenseiter. 
Doch wenigstens kann er mit Henrietta Skateboard 
fahren und seine Leidenschaft für Piraten teilen. In der 
Schule gibt es noch andere Aufregung: Immer wieder 
verschwinden Gegenstände, ein Schuldieb treibt sein 
Unwesen! Wilde Verdächtigungen zirkulieren und die 
spannende Suche nach dem Täter beginnt.

Genre: Kinder- / Jugendfilm, FSK: 0 Jahre�  
Spieldauer 89 Min.

Lesen auf der

Bücherei-Empore
Wir beginnen wieder! Wir laden Sie herzlich zu 

unterhaltsamen Texten und Gesprächen bei Tee 

und Gebäck in gemütlicher Runde ein.

Bitte 3 G-Regeln beachten

15.00 – ca. 17.00 Uhr

Hildrizhauser Straße 6

Anmeldung zum Fahrdienst unter Bücherei Tel.:9423499

Auf Ihr Kommen freut sich das Vorleseteam 

esen
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Downloadtipp �  
der Woche

Titel: Peppa Wutz – 
Peppa geht segeln und 
andere Geschichten
Autro: Mark Baker

ISBN: 9788728335390

Jahr: 2022

Sprache: Deutsch

Format: Audio-Stream

Umfang: 24 min

Erfahre in sechs fröhlichen Geschichten, warum 
Käpt‘n Kläff plötzlich beschließt, Boote nur nioch auf 
Teichen segeln zu lassen, wie Papa Wutz aus einem 
Aussichtspunkt im Handumdrehen einen Höhlen-
aussichtspunkt macht und weshalb eine Bootsfahrt 
auf dem See alle glücklich machen kann. Das ist 
aber noch längst nicht alles! Lass dich von Mama 
Wutz überraschen, die Ski-Weltmeisterin wird, ver-
bringe mit Käpt‘n Kläff den besten Geburtstag aller 
Zeiten – und gewinne mit Peppa Wutz beim Basket-
ball gegen die Erwachsenen!

Pressreader – Hol die Welt nach Hause!
„pressreader“ bietet einen Zugang zur über 7.000 
Zeitungen, Magazinen und Zeitschriften aus aller 
Welt. Mit „pressreader“ können tagesaktuell Zeitun-
gen und Zeitschriften aus 100 Ländern und in über 
60 Sprachen – häufig vor Veröffentlichung der Print-
ausgaben – online gelesen werden. Wo auch immer 
Sie sich aufhalten.

Das Archiv reicht 90 Tage zurück.

Schon mal getestet?

Mit einem Ausweis der Bücherei kann dieses Ange-
bot kostenlos genutzt werden (in der Jahresgebühr 
automatisch enthalten).

Lesetreff startet 
wieder – Lese-
paten gesucht!

Herzliche Einladung 
zum Infoabend in der 
Bücherei am Mitt-
woch, 05.10.2022 um 
19 Uhr, Bücherei Eh-

ningen – Hildrizhauser Straße 6 – Veranstaltungs-
raum 2.OG.
Wir wollen wieder mit dem Lesetreff starten. In die-
sem Schuljahr in einem neuen Format. Wir planen 
den Lesetreff in diesem Schuljahr versuchsweise in 
der Bücherei anzubieten.

Angedacht ist immer der 1. Mittwoch im Monat. Für 
die Klassenstufe 1 wollen wir um 15.30 Uhr vorle-
sen. Für die Klassenstufe lesen wir ab 17.00 Uhr vor. 
Dauer jeweils 1 Stunde.
Wir suchen Ehrenamtliche, die die Lust am Lesen 
und an Büchern weitergeben möchten und gerne 
vorlesen. Ebenso suchen wir kreative Bastler*innen 
die im Anschluss an die Geschichte etwas passen-
des malen, gestalten, basteln....würden.

Wenn Sie sich angesprochen fühlen, freuen wir uns, 
wenn Sie unverbindlich zum Infoabend kommen. 
An diesem Abend wollen wir die Termine für dieses 
Schuljahr zusammen festlegen, Teams für die bei-
den Klassenstufen einteilen und Bücher für die ein-
zelnen Termine aussuchen.
Wie oft Sie die Aktion begleiten wollen, überlassen 
wir ganz Ihnen. Ob 1 x im Quartal oder jedes 2. Mal... 
Hier sind Sie ganz frei.
Wir freuen uns über alle Lesepaten die diese wert-
volle Aufgabe übernehmen möchten. Falls Sie In-
teresse haben, den Termin aber nicht wahrnehmen 
können, schicken Sie uns gerne ein Mail. Wir neh-
men dann mit Ihnen Kontakt auf.

buecherei@ehningen.de

Wir freuen uns auf alle unsere „alten Hasen“ und vie-
le neue Lesepaten.

Ihr Büchereiteam

Heiss auf Lesen 2022
Ran an die Preise!!!! 10525 
Seiten wurden zusätzlich 
gelesen!
Auch in diesem Jahr haben wir 
Vielleser*innen mit Extraprei-
sen beschenkt. Über den Som-

mer wurden 495 Bücher für die Aktion gelesen. Eine 
stolze Leistung. Mit den 145 zusätzlich gelesenen 
Bücher kamen insgesamt 10525 Seiten zusammen. 
Das verdient Beifall.

Zur Info ein paar Zahlen:
Altersgruppe 7-Jährige = � 2 Kinder
Altersgruppe 8-Jährige = � 5 Kinder
Altersgruppe 9-Jährige = � 7 Kinder
Ab 10 Jahren = � 3 Kinder

Unter den 17 Kinder konnten wir 11 Preise vergeben. 
Herzlichen Glückwunsch an alle Gewinner*innen.

Ruben darf mit seiner Familie in den Freizeitpark 
Tripsdrill. Wir wünschen viel Spaß!

Noch ist unsere Box mit den Urkunden und Gewin-
nen nicht leer. Bitte holt eure Tasche ab.

Wir freuen uns auf euren Besuch.

Überfüllte Telefonzelle

In den letzten Wochen haben wir wieder vermehrt 
das Problem, dass die sehr beliebte Telefonzelle vor 
der Bücherei „bis zur Decke“ mit alten Büchern be-
füllt wird.

Wir möchten NICHT, dass sie mit einer 2. Reihe be-
stückt und mit Büchern überfüllt wird. Ein deutliches 
Hinweisschild wurde seit dem 19.09.2022 von uns 
angebracht. Bitte nehmen Sie dies zur Kenntnis und 
halten sich daran!

Ist die Telefonzelle bis zum Rand befüllt, werden die-
se Bücher von uns ausräumt und in die Altpapierton-
ne geworfen werden. Die Bücherei-Altpapiertonne 
ist dadurch sehr schnell voll und ein Bauhofmitar-
beiter muss die zusätzlich gefüllten Kartons abholen 
und zum Wertstoffhof bringen. Die Kosten muss die 
Gemeinschaft tragen.

Deshalb nochmals der eindringliche Hinweis:

Die Telefonzelle vor der Bücherei nicht zu über-
füllen!



Mitteilungsblatt 
Gemeinde EhningenBücherei / Bürgerbeteiligung Ehningen

DONNERSTAG, 6. OKTOBER 2022SEITE 12

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               Hallo 

Tauschbüchereibestücker, 
 
diese Tauschbörse ist kein Altpapierentsorgungsplatz. 

Bücher in zweiter Reihe und bis unter den Regalboden 

zu stapeln ist nicht sinnvoll, da die Auswahl der Bücher 

erschwert und nicht attraktiv ist. 

Täglich müssen wir Ihre Bücher aussortieren und 

Kistenweise auf den Bauhof fahren. Kosten die die 

Gemeinde Ehningen übernehmen muss. 

Bitte unterlassen Sie dies in Zukunft! 

 

Freundliche Grüße 

Das Bücherei-Team  

Herzlichen Dank

Euer Büchereiteam

Bürgerbeteiligung 
Ehningen „Mach ebbes“

Ideen, allgemeine Ziele der einzelnen 
Bürgerbeteiligungsgruppen, Wunsch der 
einzelnen Bürgerbeteiligungsgruppen 
nach mehr Unterstützung durch Bürger

Vorbemerkung:
Um die Bürgerschaft 
umfassend informieren zu 
können, - was haben die 
einzelnen Gruppen bisher 
an Ergebnissen erreicht, 

was haben sie für allgemeine Ziele, welche Planun-
gen, Ideen, Vorstellungen stehen aktuell im Raum, 
welche Vorhaben will man angehen - hierfür dient 
diese Rubrik. Der Gemeinderat hat beschlossen, den 
Bürgerbeteiligungsgruppen eine Informationsmöglich-
keit durch diese Rubrik bereit zu stellen. Ziel ist es 
aber auch, noch weitere engagierte Mitbürger für die 
Arbeit in den einzelnen Beteiligungsgruppen zu finden. 
Wir wünschen uns, dass Sie sich durch diese Rubrik 
ansprechen lassen und somit ein Mehr an Informatio-
nen über die Bürgerbeteiligung erhalten.
Es handelt sich bei den nachfolgend dargestellten 
Bereichen aber nicht um vom Gemeinderat beschlos-
sene Entscheidungen, sondern um Ideen, Visionen und 
Impulse auf dem Weg zur Entscheidungsfindung. Nur 
im gemeinsamen Zusammenwirken von Gemeinde-
rat, Bürgern und Verwaltung  lassen sich Aufgaben 
schultern, gute, tragfähige Lösungen für die Zukunft 
finden. Wichtig ist, dass sie von einer breiten Mehrheit 
mit getragen werden. Wenn Sie sich im Einzelfall auch 
angesprochen fühlen, bei manchen Projekten mitzu-
arbeiten oder einfach den Sachstand kennen lernen 
möchten, wenden Sie sich an die Gruppensprecher. 

            

T a u s c h b ö r s e 
 

am  
 

Samstag, 08. Oktober 2022 von 10:00–13:00 Uhr 
 
 

Ort:        

Turn – und Festhalle, Schlossstraße 31, Ehningen   
               

mit Kaffee und Kuchen vom Kindergarten Brechgasse 
 
 

Warenannahme: 
Freitag, 07. Oktober 2022 von 15:00 – 18:00 Uhr 
 
 

Die Veranstaltung erfolgt unter Einhaltung der geltenden Corona Vorschriften statt 
Bitte halten sie auch innerhalb der Halle Abstand. 

Schützen Sie sich und andere. 

 
 
Ablauf der Tauschbörse: 
Am Freitag nehmen wir kostenlos Ihre gebrauchten Waren an.  
Übriggebliebene Warenspenden müssen nicht mehr abgeholt werden. 

 

Bitte nur gute, saubere und gebrauchsfähige Ware abgeben,  
anderenfalls behalten wir uns vor, die Annahme abzulehnen. 
Bringen Sie die Ware bitte vorsortiert. 
 
 
Unser MOTTO:             Weitergeben statt wegwerfen. 

Unser Ziel ist:               Müllvermeidung, Nachhaltigkeit der Waren. 

Wir achten auf:            Qualität der Ware.      

Wir nehmen an:           Bücher, CDs, DVDs, Schallplatten, Spielzeug & Spiele,    
                                         Haushaltswaren, Haushaltswäsche, gute Schuhe & Bekleidung,   
                                         Inliner, Elektrokleingeräte (diese werden von unseren Spezialisten  
         auf Funktionalität überprüft), Brillen, Handys, kleine Werkzeuge 

Wir nehmen nicht:       Autoteile, Federbetten, PC, Video-/ Musikcassetten, Fernseher,  
                                         Teppiche, Kinder-Autositze, Kinderwagen, Matratzen, Möbel,  
                                         Koffer, Sportgeräte, (wie z.B. Ski) , größere Bilder/Bilderrahmen,   
                                         gewaltverherrlichende Bücher, Videos, DVDs und  sonstige Bild-  
                                         oder Tonträger eindeutigen Inhalts. 

 
Kontakt:                         wtb-ehningen@freenet.de   

 
Am Samstag:        Eintrittspreis - Erwachsene 2€, Kinder ab 6 Jahren 1€ 
 
Wir übernehmen keine Haftung für die mitgenommenen Waren 

 
Wir freuen uns auf Sie!  
Das Tauschbörsen Team (Bürgerbeteiligung Ehningen)      

– das ist unser Ziel. Wenn Sie als 
Sti�er mit uns die Segel setzen 
wollen, rufen Sie uns an unter:
0211-83680630 
Gerne senden wir Ihnen unsere 
Broschüre zu.

Sti�ung Alzheimer Initiative gGmbH
Kreuzstraße 34, 40210 Düsseldorf
www.alzheimer-forschung.de/sti�ung

SB
08

in eine Zukunft
ohne Alzheimer
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Beratungs- und  

Informationsstellen
Pro Familia Böblingen
Anerkannte Beratungsstelle für Schwangeren- und 
Schwangerschaftskonfliktberatung, Partnerschafts- 
und Sexualberatung. Empfängnisverhütung und 
Kinderwunsch:
Pfarrgasse 12, 71032 Böblingen,
Telefon (0 70 31) 67 80 05, Fax (0 70 31) 67 80 07
Montag, 			    8.00 bis 13.00 Uhr, 	
Dienstag + Mittwoch, 	 13.00 bis 18.00 Uhr, 	
Donnerstag, 		    8.00 bis 12.00 Uhr.

Landratsamt Böblingen	  
Familie am Start - Hilfen von Anfang an
Beratung, Begleitung und Unterstützung von 	 (wer-
denden) Eltern mit Kindern von 0 - 3 Jahren. Ge-
sprächstermine und Hausbesuche nach Vereinbarung.
Psychologische Beratungsstelle, 	  
Calwer Straße 7, 71034 Böblingen
Tel. (0 70 31) 22 30 83
www.familie-am-start.de

Ökumenischer Hospizdienst Böblingen 
Ambulanter Kinder & Jugendhospizdienst  
im Landkreis Böblingen
Max-Eyth-Straße 23, 71088 Holzgerlingen
Telefon (0 70 31) 6 59 64 00 
Einsatzleitung: 6 59 64 01

Beratungsstelle für Schwangere
(anerkannt nach § 219 StGB)
Gesundheitsamt des Landkreises Böblingen	  
Parkstraße 4, 71034 Böblingen.
Termine nach telefonischer Vereinbarung unter:	
(0 70 31) 6 63-17 17

„IBB-Stelle für den Landkreis Böblingen
Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle für 
psychisch kranke Menschen und Angehörige
Sprechstunde: Jeden 1. Freitag im Monat von 10.00 
bis 12.00 Uhr (möglichst mit vorheriger telefonischer

Vereinbarung) im BZS-Bürgerzentrum Leonberg, 
Neuköllner Str.5 (Leo-Center), 71229 Leonberg
Telefonische Sprechzeiten: Montag und Donnerstag 
von 10.00 bis 12.00 Uhr, Mittwoch von 16.00 bis 
18.00 Uhr., Telefon (0 70 31) 6 63-29 29 (Anrufbeant-
worter), E-Mail: ibb-stelle@lrabb.de“

OA Anonyme Esssüchtige
Selbsthilfegruppe bei Esssucht, Ess-Brechsucht 	
und Magersucht, jeden Mittwoch, 19.30 Uhr, 	 
Sindelfingen, evangelisches Gemeindezentrum, 	
Goldbergstraße 33, Telefon (0 70 31) 38 59 79.

MOBILE – Management von Beruf und Familie
Beratungstelefon (0 70 31) 6 63-19 28 

Beratungsstelle bei Häuslicher Gewalt
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen�  
Telefon (0 70 31) 63 28 08�  
www.frauenhelfenfrauenbb.de�  
beratung@frauenhelfenfrauenbb.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10 - 13 Uhr, Mittwoch von 13 – 16 Uhr
Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66. Nachts ab 20 Uhr 
sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Thamar – �Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen�  
Telefon (0 70 31) 22 20 63, www.thamar.de�  
beratungsstelle@thamar.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10.00 bis 13.00 Uhr, Mittwoch von 13.00 bis 16.00 
Uhr /Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66 / Nachts ab 20 
Uhr sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Arbeitskreis Leben  
Sindelfingen-Böblingen e.V. 
Begleitung in Lebenskrisen und bei Selbsttötungs-
gefahr sowie Trauergruppe für Hinterbliebene nach 
Suizid und Präventionsveranstaltungen in Schulen
Telefon (0 70 31) 3 04 92 59  
Mail: akl-sindelfingen @ak-leben.de

Krisentelefon – ich schaff´ es nicht mehr
„GEWALTig überfordert – wenn Pflege an Grenzen stößt“
Montag bis Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr
Telefon (0 70 31) 6 63 30 00

Landratsamt Böblingen�  
Amt für Soziales und Teilhabe
Sozialer Dienst   
Frau Barut, Telefon: (07031) 663-1569�  
E-Mail: s.barut@lrabb.de
Beratung für Personen ab 18 Jahre und ihre 
Angehörigen:
•	 die finanzielle, persönliche und gesundheitliche 

Probleme haben
•	 die pflegebedürftig sind und nicht wissen, wie 

sie die Pflege bezahlen sollen
•	 die Grundsicherung oder Geld vom Sozialamt 

erhalten
•	 die ihre Miete oder ihren Strom nicht mehr 

bezahlen können
•	 die Probleme haben ihre Wohnung in Ordnung 

zu halten
•	 die wissen wollen, welche Hilfsangebote es im 

Landkreis gibt.
Wir Berater und Beraterinnen stehen unter Schwei-
gepflicht. Wir dürfen nur Informationen an andere 
weitergeben, wenn Sie uns das erlauben.

Schuldnerberatung 
Telefon (0 70 31) 6 63-16 51  
E-Mail: schuldnerberatung@lrabb.de
Telefonische Beratung: 
Mo-Mi 8.30 bis 10.30 Uhr und Do 13.30 bis15.30 Uhr.
Außerhalb der telefonischen Beratungszeiten ist eine 
Sprachbox geschaltet, auf der eine Nachricht hinter-
lassen werden kann. Wir rufen gerne zurück.

Ambulante Krebsberatungsstelle
Beratung und Unterstützung für krebskranke Men-
schen und ihre Angehörigen�  
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-11�  
info@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Suchthilfezentrum Böblingen
Beratung für Menschen mit problematischem Konsum 
von Alkohol, Drogen, Medikamenten. Bei Problemen 
mit Glücksspiel und pathologischem Internetgebrauch.
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-14�  
suchthilfezentrum@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Allgemeinärztlicher Bereitschaftsdienst
Notfallpraxis am Klinikum Sindelfingen, 
Arthur-Gruber-Straße 70, 71065 Sindelfingen

Öffnungszeiten:
Mo bis Do: 18.00 bis 22.00 Uhr
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Notfallpraxis am Krankenhaus Herrenberg, 	  
Marienstraße 25, 71083 Herrenberg

Öffnungszeiten:
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Patienten können ohne telefonische Voranmeldung 
in die Notfallpraxis kommen.

Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden 
und Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzei-
ten:  Kostenfreie Rufnummer 116 117
Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - 
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelasse-
nen Haus- und Kinderärzten, nur für gesetzlich Versi-
cherte unter (07 11) 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Kinder- und Jugendärztlicher Dienst
Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis am Klinikum 
Böblingen, Bunsenstraße 120, 71032 Böblingen

Öffnungszeiten:
Mo bis Fr: 19.30 bis 23.30 Uhr
Sa und Feiertage: 9.00 bis 22.30 Uhr
So: 9.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 03 10

Augenärztlicher Bereitschaftsdienst
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 11 22

HNO-Bereitschaftsdienst
Zentrale Notfallpraxis an der Uniklinik Tübingen
Öffnungszeiten: Sa, So + Feiertag, 8.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 07 11

Tierärztlicher Notdienst 
Hunde, Katzen und kleine Heimtiere:  
Notdienst an Wochentagen erfragen Sie bitte  
über die Telefon-Nummer des Haustierarztes.

Samstag / Sonntag, 8. / 9. Oktober 2022: 
Tierarztpraxis Dr. Schwab  
Schwabstraße 13, Holzgerlingen 
Telefon (0 70 31) 60 28 12

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter 
Telefon (07 11) 7 87 77 22.
http://www.kzvbw.de

Patienten-Telefon MedCall
Die Kassenärztliche Vereinigung Nordwürttemberg 
hat ein Beratungsteam eingerichtet, das Informa
tionen zu allen Fragen rund um das Gesundheits
system beantwortet. 	

Die Telefon-Nummer ist (0 18 05) 6 33 22 55.
Das Telefon ist montags bis donnerstags von 9.00 
bis 12.00 Uhr und  von 13.00 bis 16.00 Uhr sowie 
freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr besetzt.

Apothekenbereitschaftsdienst
Bereitschaft von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr
Während des Notdienstes von 20.00 Uhr abends bis 
6.00 Uhr morgens werden nur ärztliche Rezepte  
beliefert und dringend benötigte Medikamente ab-
gegeben. Nachtzuschlag 2,50 Euro.

Donnerstag, 6. Oktober 2022 
Sonnen-Apotheke Sindelfingen 
Mercedesstr. 11/1, 71063 Sindelfingen 
Telefon (0 70 31) 79 49 99

Freitag, 7. Oktober 2022 
Apotheke am Markt Ehningen 
Marktplatz 3, 71139 Ehningen 
Telefon (0 70 34) 80 14

Samstag, 8. Oktober 2022 
Carmel-Apotheke Nufringen 
Hauptstr. 27/1, 71154 Nufringen 
Telefon (0 70 32) 8 39 57

Sonntag, 9. Oktober 2022 
Apotheke Dr. Beranek 
Bahnhofstr. 12, 71101 Schönaich 
Telefon (0 70 31) 65 73 73

Montag, 10. Oktober 2022 
Markt-Apotheke Gärtringen 
Hauptstr. 1, 71116 Gärtringen 
Telefon (0 70 34) 2 20 13

Dienstag, 11. Oktober 2022 
Apotheke in den Mercaden 
Wolfgang-Brumme-Allee 27, 71034 Böblingen 
Telefon (0 70 31) 4 35 21 00

Mittwoch, 12. Oktober 2022 
Apotheke am Maurener Weg 
Maurener Weg 70, 71034 Böblingen 
Telefon (0 70 31) 27 58 68

Donnerstag, 13. Oktober 2022 
Apotheke Aidlingen 
Badstr. 2, 71134 Aidlingen 
Telefon (0 70 34) 53 55

Weitere Apothekennotdienste im Kreis Böblingen  
in der Tageszeitung und im Internet: 	

www.lak-bw.de (Rubrik Notdienst-Portal)

Keine Gewähr für die Richtigkeit aller Angaben.

N o t d i e n s t e
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Kirchliche  
Nachrichten

Internet: http://www.kirchebb.de/ehningen

Gedächtnistraining

am Montag

im Haus am Pfarrgarten, 
Gässlesstube

von 9.00 bis 10.30 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Offenes Tanzen

Wer gut an seinem Alter feilt, 
zum Tanzen wie ein Falter eilt 
und sorgenlos noch dabei lacht, 
der hat das große Glück gemacht.

Am Donnerstag im Haus am Pfarrgarten,  
Gässlesstube von 9.30 bis 11.00 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

 

 


 

„Ich staune“ 
 
 

 

 

Jedes Kind darf etwas Laub mitbringen. 
 

Seid Ihr im Alter von 0-6 Jahren? 
Dann kommt doch mit Eurer Familie am  

Sonntag, den 16. Oktober 2022 um 17 Uhr 
in die evangelische Kirche. 

 
 
 

Euer -Team freut sich auf Euch! 

Internet:   
www.evangelische-kirche-ehningen.de

Evangelische  
Kirchengemeinde  
Ehningen

Evangelisches Pfarramt West�  
Bis auf weiteres nicht besetzt!

Sekretariat�  
Frau Ursula Gerlach, Schulstr. 2�  
Telefon (0 70 34) 53 05, Fax 6 26 05�  
E-Mail: Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de

Öffnungszeiten:�  
Montag, Dienstag, Donnerstag und �  
Freitag von 10.00 bis 12.00 Uhr�  
Mittwoch geschlossen!

Evangelisches Pfarramt Ost 50%�  
Pfarrer Martin Süßer, Schulstraße 3�  
Telefon (0 70 34) 9 47 98 22�  
E-Mail: Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de

Mesnerin�  
Frau Christina Lindau, Telefon (0 70 34) 9 42 01 72�  
E-Mail: christina.lindau@kirchebb.de

Kirchenpflege�  
Frau Angelika Wiehe�  
Feldbergstraße 60, 71134 Aidlingen�  
Telefon (0 70 34) 93 26 11 �  
E-Mail: kirchenpflege.ehningen@kirchebb.de

Konto der Kirchenpflege�  
IBAN DE64 6006 9355 0000 5800 07 Ehninger Bank 
Für Spendenbescheinigungen bitte Namen und An-
schrift angeben.

Evangelisches Gemeindehaus�  
Frau Ines Weida�  
Schlossstraße 43, Telefon (0 70 34) 70 81. Bitte hinter-
lassen Sie ihre Nachricht auf dem Anrufbeantworter.�  
E-Mail: WeidaInes@kirchebb.de

Beerdigungsdienst:
3. Oktober bis 9. Oktober 2022 �  
Pfarrer Manuel Spohn Telefon (0 70 31) 76 07 77
10. Oktober bis 16. Oktober 2022 �  
Pfarrer Martin Süßer Telefon (0 70 34) 9 47 98 22

Der Wochenspruch steht in 1. Johannes 5,4c:
Unser Glaube ist der Sieg, der die Welt über-
wunden hat.

Samstag, 8. Oktober 2022
12.00 	� Trauung von Frau Melanie und Herrn Da-

niel Sailer (Pfarrer i.R. Robert Ziegler)

Sonntag, 9. Oktober 2022  
17. Sonntag nach Trinitatis

08.30 	� Frühgottesdienst in Mauren �  
(Präd. Marion Blessing)

10.45	� Gottesdienst (Präd. Eberhard Lange) Mu-
sikalisch begleitet der Posaunenchor den 
Gottesdienst. Das Opfer für diesen Sonn-
tag erbitten wir für die Konfirmandenarbeit

Internet:  http://www.sv-ehningen.de  
mailto:  info@sv-ehningen.de

Süddeutsche Gemeinschaft  
(innerhalb der ev. Landeskirche)

Schlossstraße 2

Anderen Mut machen, selbst tapfer vorausge-
hen, und Gott wird helfen.� (Adolph Kolping)

Soweit nicht anders angegeben, finden abgesehen 
von den Hauskreisen alle Veranstaltungen in unse-
rem Gemeinschaftshaus statt.

Unsere Kinder- und Jugendgruppen:
Montags

19.00 	� Teeniekreis �  
(für Schüler/innen der Klassen 8 bis 10)

19.00 	� Jugendkreis �  
(für Jugendliche ab 16 Jahren)

Dienstags
16.45 	� Kinderstunde �  

(für Kinder ab 4 Jahre bis inkl. Klasse 1)

Mittwochs
17.30 	� „Kleine“ Jungschar �  

(für Schüler/innen der Klassen 2 bis 4)

Donnerstags
18.00 	� „Große“ Jungschar �  

(für Schüler/innen der Klassen 5 bis 7)

(Nähere Infos auf unserer Homepage �  
www.sv-ehningen.de)

Unser Mini-Treff für Kinder von 0 bis 3 Jahren & 
ihre Eltern findet freitags von 9.30 bis 11.00 Uhr 
statt. Der Posaunenchor trifft sich zu den Proben 
dienstags um 20.00 Uhr.

Für die Erwachsenen bieten wir an den Wochenta-
gen Hauskreise unterschiedlicher Altersgruppen 
an. Auch hierzu laden wir herzlich ein – nähere Infos 
unter www.sv- ehningen.de.

 
 

 Großer Jungschar-Kinoabend 

Hey DU, wir schauen am 6. Oktober um 18 Uhr 

gemeinsam einen spannenden Film, bei dem 

Popcorn und Co natürlich nicht fehlen werden Popcorn und Co natürlich nicht fehlen werden 

Komm einfach vorbei und bringe gerne deine Komm einfach vorbei und bringe gerne deine 

Freunde mit – wir freuen uns auf dich! 

 

 

 

 
Herzliche Einladung zum 

 

Frauenfrühstück 
 

am Mittwoch, 26.10.2022 
von 09:00 bis ca. 11:30 Uhr 

 
mit 

Maike Sachs 
 

zum Thema 

Lenkt Gott (noch) die 
Geschichte? 

 
im Haus der Süddeutschen Gemeinschaft, 
Schlossstraße 2 
 
Bitte melden Sie sich bis zum 22.10.2022 
an: 
per eMail (frauenfruehstueck@sv-
ehningen.de) oder telefonisch (07034-
62584) 
 
Wir bitten um eine Spende zur Deckung 
unserer Kosten. 
 
Für Mütter bieten wir eine Übertragung des 
Vortrags in den Kleinkinderraum an. 
 
Auf Ihr Kommen freut sich das 
Frauenfrühstücks-Team der Süddeutschen 
Gemeinschaft Ehningen 
 
Es gelten die aktuellen Corona-
Regelungen  
 

 
 

Am Samstag, 8. Oktober 2022 um 18.30 Uhr fin-
det das Mitarbeiterbedankungsessen im Haus 
der Süddeutschen Gemeinschaft statt.

Unseren nächsten Gottesdienst feiern wir am 
Sonntag, 9. Oktober 2022 um 18.00 Uhr mit Mar-
tin Auch (Missionar der Liebenzeller Mission).

Ein Sonderopfer für die Liebenzeller Mission wird 
eingesammelt. Eine Kinderbetreuung wird angebo-
ten und wir freuen uns auf alle Kinder!

Herzliche Einladung zum

Frauenfrühstück
am Mittwoch, 26.10.2022  

von 09:00 bis ca. 11:30 Uhr

mit Maike Sachs zum Thema 
Lenkt Gott (noch) die Geschichte?
im Haus der Süddeutschen Gemeinschaft, 

Schlossstraße 2.

Bitte melden Sie sich bis zum  
22.10.2022 an: per eMail  

(frauenfruehstueck@sv- ehningen.de)  
oder telefonisch (07034- 62584)

Wir bitten um eine Spende zur Deckung 
unserer Kosten.

Für Mütter bieten wir eine Übertragung 
des Vortrags in den Kleinkinderraum an.

Auf Ihr Kommen freut sich das Frauenfrüh-
stücks-Team der Süddeutschen Gemein-

schaft Ehningen

Es gelten die aktuellen Corona-Regelungen
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Unser Gebetstreff findet am Dienstag, 11. Okto-
ber 2022 um 19.00 Uhr statt.

Herzliche Einladung an alle vorbeizuschauen und 
mitzubeten!

Öffnungszeiten:   Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 12.00 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de

Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kontakt
PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen:  
Leitender Pfarrer der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen  
zurzeit vakant
Pfarrvikar Justin Thiraviyam Antonysamy  
Telefon (01 59) 01 49 87 20  
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de
Diakon Jochen Werner (nebenamtlich)  
E-Mail: jwerner@bo.drs.de  
Telefon (01 62) 9 75 46 62
Jugendreferent Fabian Lieber  
E-Mail: fabian.lieber@drs.de  
Telefon (01 51) 54 70 56 66
Gemeindereferentin Michaela Donauer (50%)  
E-Mail: michaela.donauer@drs.de  
Telefon (01 57) 50 99 07 36

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,

Urlaubsvertretung für Pfarrer Justin
In seiner Urlaubszeit vom 20. September 2022 
bis 23. Oktober 2022 wird Pfarrer Justin durch 
Pater Britto vertreten.
Sie erreichen Pater Britto unter Telefon (01 60) 
1 43 68 21, oder jaxbritto@gmail.com.

Terminübersicht

Donnerstag, 6. Oktober 2022
18.00 	 Eucharistiefeier in Ehningen
19.00 	 Abendlob in der OnlineKirche

Samstag, 8. Oktober 2022
10.30	 Tauffeier für Elian Ehret in Ehningen
14.00 	 �Auftaktveranstaltung Erstkommunion 2023
18.00 	� Vorabendmesse �  

in der Evang. Kirche Gechingen

Sonntag, 9. Oktober 2022
10.30 	� Eucharistiefeier in Ehningen, Familien-

gottesdienst zu Erntedank
10.30	 �Eucharistiefeier in Gärtringen, Familien-

gottesdienst zu Erntedank
10.30 	� Wort-Gottes-Feier in Aidlingen, Familien-

gottesdienst zu Erntedank

Montag, 10. Oktober
19.30 	 Kirchenchorprobe

Dienstag, 11. Oktober 2022
17.00 	� Ministrantenprobe für alle Ehninger Minis

Donnerstag, 13. Oktober 2022
18.00 	 Eucharistiefeier in Ehningen
19.00 	 Abendlob in der OnlineKirche

Sonntag, 16. Oktober 2022
09.00 	 Eucharistiefeier in Gärtringen
10.30 	 Eucharistiefeier in Aidlingen
10.30 	 Wort-Gottes-Feier in Ehningen

Information zur Beheizung des Kirchenraumes

Unser Bischof hat angesichts der aktuellen Ener-
giekrise verfügt, dass in den Kirchen während der 
Gottesdienste und bei anderer Nutzung bei Ge-
meindeaktivitäten eine Temperatur von bis zu 13°C 
herrschen soll. Wir bitten deshalb alle Gottesdienst-
besucher:innen und Nutzer:innen sich entsprechend 
warm anzuziehen und Decken mitzubringen, um auf 
die reduzierten Temperaturen eingestellt zu sein.

Wir danken für alle Mitwirkung und Verständnis für 
den solidarischen Beitrag in die gesamtgesellschaft-
lichen Bemühungen Energie einzusparen, um die 
Versorgung von zentralen Bereichen der kritischen 
Infrastruktur mit Gas und anderer Energie zu gewähr-
leisten. Weniger Energieverbrauch entlastet darüber 
hinaus bei Kosten und trägt zum Klimaschutz bei.

Tauftermine
Bitte wenden Sie sich für eine Terminanfrage 
an das Pfarrbüro in Gärtringen, dort werden die 
Termine für die ganze Seelsorgeeinheit koordi-
niert. (Telefon (0 70 34) 2 12 66).

Auftaktveranstaltung Erstkommunion

Liebe Familien,

Mit einer Auftaktveranstaltung am Samstag, den  
8. Oktober 2022 um 14.00 Uhr wollen wir uns ge-
meinsam auf den Weg machen.

Alle künftigen Erstkommunionkinder aus Gärtringen, 
Ehningen und Aidlingen sind mit ihren Familien dazu 
eingeladen.

Wir treffen uns an verschiedenen Orten in Gärtringen:

•	 Aus Aidlingen am Parkplatz am Friedhof

•	 Aus Ehningen am Parkplatz am Aldi

•	 Aus Gärtringen an der Peter Rosegger Grund-
schule

Von dort aus laufen wir los...�  
Unser Ziel? Lasst Euch überraschen!

Wir freuen uns auf Euch

Euer Erstkommunionteam

 

Erntedank 2022

Am 9. Oktober 2022 feiern wir das Erntedankfest 
mit einem Familiengottesdienst um 10.30 Uhr in 
St. Elisabeth. Dafür wollen wir wieder einen bunten 
und vielfältigen Erntegabenaltar gestalten.

Wer gerne Lebensmittel dazu beisteuern möchte, 
kann diese ab Freitag, den 7. Oktober 2022 in der 
Kirche auf den Altarstufen ablegen, oder zum Got-
tesdienst mitbringen.

Obst, Gemüse, Getreide, Kartoffeln, Kraut, Kürbisse, 
Reis, Eier, Nudeln, Mehl, Konserven,..., egal ob aus 
dem eigenen Garten, oder im Supermarkt gekauft.

Die Erntegaben werden anschließend an das „Mar-
tinslädle“ der ökumenischen Sozialstation in Sindel-
fingen weitergegeben.

(Bitte spenden Sie keine selbstgemachten Mar-
meladen, oder selbst Eingekochtes, denn das 
nimmt das Martinslädle nicht an.)

Schon jetzt herzlichen Dank für Ihre Gaben!
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Ministrantenprobe

Am Dienstag, den 11. und Donnerstag, den 17. 
Oktober 2022 treffen sich alle Ehninger

Ministranten zur Ministrantenprobe in der Kirche. 
Beginn ist um 17.00 Uhr.

Katholische Seelsorgeeinheit 
Aidlingen, Ehningen, Gärtringen

Abendlob nur in der OnlineKirche

In der Zeit der Coronapandemie wurde die Online-
Kirche eingerichtet, welche die Möglichkeit bietet 
zum gemeinsamen Gebet, zu Austausch und Seel-
sorge in verschiedenen Schreib- und Sprachkanä-
len, die ähnlich einer Telefonkonferenz funktionieren.

Das aktuelle Gebetsangebot: donnerstags um 
19.00 Uhr „Abendlob nur in der OnlineKirche“.

Zur Teilnahme sehen Sie auf unsere homepage: 
KircheAEG.de/OnlineKirche

        Jehovas Zeugen - Versammlung Gärtringen 

____________________________ __________________
_________ 

Königreichsaal Dieselstraße 23 71116 Gärtringen(Gewerbegebiet)

Jehovas Zeugen
Versammlung Gärtringen
Königreichssaal, Dieselstraße 23
(Gewerbegebiet), 71116 Gärtringen

Samstag, 8. Oktober 2022
18.00 	� Öffentlicher Vortrag (30 Min.) Thema: Wo 

finden wir in schwierigen Zeiten Hilfe?
18.35 	� Besprechung eines biblischen Themas 

an Hand der Bibel und der Zeitschrift Der 
Wachtturm (60 Min.)

Dienstag, 11. Oktober
19.00 	 Unser Leben und Dienst als Christ

•	 Schätze aus Gottes Wort
•	 Uns im Dienst verbessern
•	 Unser Leben als Christ

	� Besprechung verschiedener Themen an 
Hand der Bibel, Erweiterung der Bibel-
kenntnis und Unterweisung in der taktvol-
len Verkündigung der biblischen Botschaft 
(105 Min.)

Wir laden alle unsere Mitbürger zu unseren bibli-
schen Zusammenkünften und gottesdienstlichen 
Veranstaltungen sehr herzlich ein!

Nähere Informationen und Zugangsdaten dazu er-
halten Sie gern über Herrn Jürgen Ehnert per Tele-
fonnummer/WhatsApp: (01 70) 3 17 00 40 oder per 
Email: jsehnert.jz@gmail.com!

Auch interessant

Auf unserer Website www.jw.org werden gratis 
Print-, Audio- und Videodateien in mittlerweile ca. 
1030 Sprachen (davon über 100 internationale 
Gebärdensprachen) zur Verfügung gestellt, um die 
Botschaft der Bibel möglichst allen Menschen in 
ihrer Muttersprache zugänglich zu machen sowie 
über weltweite Bauprojekte, rechtliche Entwicklun-
gen und soziales Engagement zu informieren – eine 
Registrierung ist dafür nicht erforderlich!!

Parteien und 
Wählervereinigungen

Einladung zur Ortsmitgliederversammlung

Am Mittwoch, den 19. Oktober 2022 findet unse-
re satzungsgemäße Ortsmitgliederversammlung 
statt. Hierzu laden wir alle Mitglieder herzlich ein.

Beginn: 19.30 Uhr

Veranstaltungsort: �  
Gässles Stube, Schulstr. 8, Ehningen

Vorläufige Tagesordnung
TOP 1: 	Begrüßung
TOP 2: 	�Feststellung der Beschlussfähigkeit der Ver-

sammlung und Abstimmung der Tagesordnung
TOP 3: 	�„frag deinen Bürgermeister“ – offene Dis-

kussionsrunde mit Bürgermeister Lukas Ro-
sengrün

TOP 4: 	�Bericht des Vorstands / Termine und Ankün-
digungen

TOP 5: 	Kassenbericht
TOP 6: 	Bericht der Kassenprüfer
TOP 7: 	�Entlastung des Vorstandes und des Kassiers
TOP 8: 	Berichte aus dem Gemeinderat
TOP 9: 	Sonstiges

Die Versammlung ist öffentlich, es sind auch Nicht-
mitglieder willkommen.

Wir freuen uns auf Euer Kommen!

Für den Vorstand des Ortsverbandes Ehningen

Christian Waberschek, OV Sprecher�  
Antje Zelmer, OV Sprecherin

PS: Für unser leibliches Wohl ist gesorgt mit Pizza, 
Bier und Apfelschorle!

Der GRÜNE Ortsverband im Internet  
und in den Sozialen Medien

Mehr Infos über uns, alle Termine und die Arbeit der 
GRÜNEN Fraktion unter:
– www.gruene-ehningen.de
– facebook: GrueneEhningen
– Instagram: gruene.ehningen

Wir freuen uns über Ihren/Deinen Besuch.

Die Vorstandschaft

Vereinsnachrichten

Geschäftsstelle
Gartenstraße 11 (Fronäcker-Schule)

Telefon  (0 70 34) 59 55 
Fax  (0 70 34) 23 85 32
E-Mail:  geschaeftsstelle@tsv-ehningen.de
Internet: www.tsv-ehningen.de

Öffnungszeiten:
Dienstag,   9.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr

www.ehningen-badminton.de

Lust auf Bewegung? 
Lust auf Badminton?

Ob Anfänger, Auspro-
bierer, Laien, Neulinge, 
Hobbyspieler, Fortge-
schrittene, Profis, Am-
bitionierte oder Exper-
ten: IHR SEID ALLE 
HERZLICH EINGELA-
DEN mit uns zu spielen.

Trainingszeiten:

Jugend:�  
Mittwoch 18.30 – 20.00 Uhr�  
Freitag 18.00 – 19.30 Uhr (Kinder)�  
Freitag 19.00 – 20.30 Uhr �  
(Jugend- und Hobbyspielertraining)

Erwachsene:�  
Mittwoch 20.00 – 22.00 Uhr�  
Freitag 20.00 – 22.00 Uhr

Wo:�  
Sportzentrum Schalkwiese�  
Mittwoch Halle 1, Freitag Halle 2

Es gelten die aktuellen Corona-Regeln.

https://www.ehningen-badminton.de

Karate Einsteigertraining für Erwachsene

#Körperschule... #Koordination und Reaktion... 
#Selbstbehauptung... #Kampfkunst... #Selbstver-
teidigung... #Fitness...

Karate im KAWATANI Dôjô des TSV Ehningen ist 
mehr als nur Kampfsport!!!

Pratzentraining in unserem Dojo

...schau doch mal bei uns vorbei und überzeuge 
dich selbst. Dein Einstieg ist jederzeit nach Voran-
meldung möglich. Wir bieten ein fortlaufendes Ein-
steigertraining an. Trainiert wird immer freitags von 
19.00 – 20.00 Uhr.



Mitteilungsblatt 
Gemeinde Ehningen Vereinsnachrichten

DONNERSTAG, 6. OKTOBER 2022 SEITE 17

Mehr Informationen findest Du auf unserer Website 
‚www.tsv-ehningen.de/news-karate‘ oder richte 
deine Fragen doch direkt an uns ‚karate@tsv-eh-
ningen.de‘
Sportliche Grüße aus der Karate Abteilung „Oss“

www.tsv-ehningen.de/�  
news-karate

Jahresmitgliederversammlung
Liebe Naturfreundinnen und Naturfreunde, �  
liebe Mitglieder, 

im Jahr 2022 hatten wir bedingt durch die Umstände 
bisher noch keine Mitgliederversammlung.

Sie findet jetzt statt am 13. Oktober.2022 um 
19:30h Uhr im Vogelzentrum Sindelfingen, Ho-
henzollernstr. 19 (am Freibad)
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:

1. 	Begrüßung
2. 	�Bericht des Sprechergremiums mit Aussprache
3. 	Kassenbericht
4. 	�Bericht der Kassenprüferinnen und Kassenprüfer

5. 	Entlastung des Sprechergremiums

6. 	Umstrukturierung des Sprechergremiums

7. 	Anträge

8. 	Verschiedenes

Zu TOP 4:�  
Es werden zwei neue Kassenprüfer gebraucht!

Zu TOP 6:�  
Es wird ein/e Nachrücker/in ins Sprechergremium 
gesucht!

Aus ökonomischen und ökologischen Gründen fin-
det der regelmäßige Kontakt zu Mitgliedern nur noch 
über Mails und Newsletter statt.

Daher möchte ich diejenigen, die wir bisher auf die-
sem Wege nicht erreichen bitten, uns ihre Emaila-
dresse über eine kurze Mail mit Namen und Wohnort 
an info@nabu-sifi-bb.de zu schicken, damit wir sie in 
den Verteiler aufnehmen können.

Im letzten Jahr hat sich einiges getan in unserer 
Gruppe, und wir sind davon überzeugt, dass in 
unserer großen Ortsgruppe noch viel ungenutztes 
Potenzial liegt. Wir brauchen Euch um unser Ziel zu 
erreichen: in unserem Landkreis Stimme und Schüt-
zer der Natur zu sein.

Wir freuen uns auf Euch!

Eurer Sprecherteam

Online – Vortrag

„Licht aus!“ Online-Vortrag zur Lichtverschmut-
zung von Dr. Stefan Kress, NABU Stuttgart

Donnerstag, 27. Oktober 2022 um 19:00h (der 
Zoom-Raum ist ab 18.30 Uhr geöffnet)

Der im Juli ausgefallene Vortrag wird nun nachge-
holt, und zwar praktischerweise als Online-Vortrag: 
machen Sie es sich zuhause gemütlich und schalten 
Sie sich zu, es wird spannend: Der Begriff Lichtver-
schmutzung ist in aller Munde.

Doch viele Menschen fragen sich: Was genau ist das 
eigentlich? Wie wirkt sie sich auf Menschen, Pflan-
zen und Tiere aus? Welche Rolle spielt dabei LED-
Licht? Was kann gegen Lichtverschmutzung getan 
werden, was muss dabei der Beitrag der öffentlichen 
Hand sein, und was kann jede/r Einzelne tun?

Freuen Sie sich auf einen Vortrag, der unter Berück-
sichtigung aktueller Erkenntnisse fundierte Antwor-
ten auf all diese Fragen gibt.

Die Zugangsdaten zum Zoom-Raum bekommen Sie 
über auf unserer Homepage www.nabu-sifi-bb.de

Die Teilnahme ist kostenfrei und nicht nur für NABU-
Mitglieder, wir freuen uns über Ihr Interesse!

Wanderwoche nach Kroatien
Hallo Wanderfreunde,

die Seniorenwanderer starten nach 2-jähriger Coro-
napause im Oktober wieder eine Wanderwoche. Es 
geht nach Kroatien und dort in die Kvarner-Bucht. 
Zusammen mit dem Busunternehmen Weiss&Nesch 
haben wir ein tolles vielseitiges Programm zusam-
mengestellt.

Wir starten am 11. Oktober 2022. Unser Ziel ein 4**** 
Hotel Lišanj in Novi Vinodolski. Von dort aus wan-
dern wir und werden Ausflüge unternehmen.

Achtung: Für die Teilnahme sind die geltenden 
Corona Regeln Voraussetzung.
Telefon: Johann(Hans) Pois 07034 5293�  
E-Mail: seniorenwanderer-ehningen@gmx.de�  
Homepage: www.seniorenwanderer-ehningen.de

Vorschau: Unsere nächste Wanderung ist am 8. No-
vember 2022

Rückblick Schwarzwaldwanderung. 

Mit dem Bus fuhren wir nach Baiersbronn. Vom 
Wanderparkplatz aus, am Wildgehege, wanderten 
wir auf einem Rundweg hinauf zum Sankenbachsee. 
Zurück am Bus machten wir unsere Mittagspause 
mit Rucksackvesper. Nach der Mittagspause ging 
es zu Fuß in Richtung Baiersbronn, wo uns der Bus 
erwartete.

Zum gemütlichen Ausklang fuhren wir nach Altheng-
stett „ZUM Trollinger“.

Wanderführer und Bilder: Inge u. Hans

Start am Wildgehege Baiersbronn

Auf dem Weg zum Sankenbachsee

Zurück in Richtung Baiersbronn
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Chorsingen macht Freude und lädt zum Mitma-
chen ein! Wir singen attraktive Titel von Queen, 
Herbert Grönemeyer, Max Raabe, Adele, Max 
Giesinger, Ed Sheeran u.a.m. Rückfragen unter 
(01 76) 42 63 99 04 (Manfred) oder (01 73) 8 36 33 
93 (Carmen).

c‘Ohrwürmer Revival – Infoabend Kinderchor
Der Liederkranz nimmt die Tradition der c‘Ohrwür-
mer auf und gründet einen Kinderchor! Kinder ab 
6 Jahren werden von Fiona Illenseer spielerisch an 
das Singen herangeführt. Halbjahresbeitrag 30 Euro.

Ab 13. Oktober 2022 donnerstags von 17.00 bis 
18.00 Uhr im Liederkranz-Probenraum, 2. OG 
Fronäckerschule. Infoabend für Eltern am 6. Ok-
tober 2022, 18.00 Uhr im Liederkranz-Proben-
raum, 2. OG Fronäckerschule

Nicht vergessen:  
am 15./16. Oktober 2022 ist Weinfest!
Der Ehninger Liederkranz veranstaltet am Samstag 
und Sonntag, 15. und 16. Oktober 2022, das Ehnin-
ger Weinfest in der Festhalle. Los geht´s am Sams-
tag um 18.00 Uhr.

Die eigens für dieses Fest in der Halle aufgestellten 
Lauben und die farbenfrohe Dekoration erzeugen 
die gemütliche Weindorf-Atmosphäre. Genießen Sie 
am Samstag Weinfeststimmung und Tanzmusik mit 
DJ-Sax Andreas Vanselow.

Neben einer gemischten Weinauswahl aus verschie-
denen Regionen erhalten Sie leckere Speisen. Am 
Samstagabend ergänzt die Bar das Angebot. Sonn-
tags servieren wir zusätzlich die selbstgemachten 
Liederkranz-Maultaschen und frischen Kartoffel-
salat. Bei Kaffee und Kuchen können Sie das Fest 
ausklingen lassen.

Rot- und Weißwein aus verschiedenen Regionen

Chorproben in der Fronäckerschule

Donnerstag, 6. Oktober 2022
•	 19.00 – 20.45 Uhr: KlangArt
•	 20.45 – 22.00 Uhr: CHORios

Montag, 17. Oktober 2022
•	 20.00 – 22.00 Uhr: gemischter 

Chor TAKTVOLL

www.kunstkreis-ehningen.de

Monatstreffen am 10. Oktober 2022

Liebe Mitglieder und Kunstinteressierte,

unser nächstes Monatstreffen findet statt am Mon-
tag, 10. Oktober 2022, um 19.00 Uhr in der Fronä-
ckerschule, Raum 25 (VHS-Raum).

Wir wollen zunächst Rückschau halten auf die Ver-
nissage der Ausstellung „Pandormia“ unserer Mit-
glieder Cordula und Elmar Alger. Diese Ausstellung 
ist noch bis 23. November 2022 im Rathaus zu se-
hen. Am 25. November 2022 wird dann die Vernis-
sage unserer Jahresausstellung „Heile Welt?!“ 
stattfinden. Die Planungen dafür werden wir bei 
unserem Monatstreffen weiter vorantreiben.

Nach der Besprechung der organisatorischen Fra-
gen besteht wieder Gelegenheit, neue Arbeiten vor-
zustellen.

Der ehninger kunskreis ist ein Zusammenschluss 
kunstinteressierter Menschen aus Ehningen und 
Umgebung. Gäste sind uns jederzeit herzlich will-
kommen!

Auf rege Beteiligung freut sich

das kunstkreis-Team

EKuThek Jahresprogramm 2022

Liebe EkuThek Besucherinnen und Besucher,

anbei finden Sie Informationen zu unseren Ver-
anstaltungen für das Jahr 2022.

8. Oktober 2022 Artgenossen (Impro-Theater)�  
Weitere Infos unter: artgenossen-improtheater.de

29. Oktober 2022 Bidonville (Französischer Abend) 
Weitere Infos unter: bidonville.de

12. November 2022 Chicken Motel live in Concert

Tickets zu unseren Veranstaltungen erhalten Sie bei 
unserem Ticketpartner Reservix.

Ehningen
Bildungs- und Sozialwerk des  
LandFrauenverbandes Württemberg-Baden e.V. 
www.landfrauen-kreisboeblingen.de

Hausnotruf „ROTES KREUZ“

Liebe LandFrauen,

nun wollen wir, nach der Sommerpause, mit unseren 
Veranstaltungen beginnen und hoffen, dass wir nicht 
wieder durch irgendwelche besonderen Umstände 
ausgebremst werden.

Als erstes wird uns am kommenden Dienstag je-
mand vom Roten Kreuz den Hausnotruf vorstellen. 
Wir erfahren was es damit auf sich hat und wie das 
abläuft. Das ist für uns ein sicherlich interessantes 
und wichtiges Thema.

Da wir bei dieser Nachmittagsveranstaltung auch 
Kaffee trinken wollen, vergesst nicht eure LandFrau-
entasse mitzubringen.

Diese Veranstaltung findet am Dienstag, 11. Okto-
ber 2022 um 14.30 Uhr in der Gässlesstube statt.

Gäste sind herzlich willkommen

Marlise Trinker

Kontaktdaten:

Internet: www.drk-ehningen.de

1. Vorsitzende /  
Soziale Leitung: Bärbel Seemann  
baerbel.seemann@drk-ehningen.de  
(0 70 34) 6 18 39

Bereitschaftsleiterin: Melanie Schill  
(01 72)  6 26 90 07

Bereitschaftsleiter: Leon Vidmar  
(01 72)  7 21 61 14  
bereitschaft.ehningen@gmail.com

Jugendrotkreuz: Ann-Kathrin Mertz  
kathi.mertz@drk-ehningen.de 

Neuer Line-Dance-Kurs im DRK OV Ehningen

Der Kurs ist für Anfänger mit, oder ohne Grund-
kenntnisse geeignet. Es werden einfache Choreo-
grafien auf moderne Musik, aus allen Stilrichtungen 
getanzt. Voraussetzungen sind lediglich Rhythmus-
gefühl und Merkfähigkeit.

Bitte bequeme Schuhe anziehen.

Am 10. Oktober 2022 geht‘s los. Immer montags 
von 17.45 – 18.45 Uhr, in der Fronäckerschule, Gar-
tenstr. 11 in Ehningen

Anmeldung und Informationen bei der DRK-Kurs-
verantwortlichen Juliane Grossnick, Telefon (0 70 31) 
69 04-4 05, Mail: jgrossnick@drkbb.org

GHV-Stammtisch

Nachdem am vergangenen Montag Feiertag war, la-
den wir unsere Mitglieder in der kommenden Woche 
zum GHV-Stammtisch wieder herzlich ein. Einfach 
ein bisschen quatschen. Was bewegt die Gemüter?

Am Montag, 10. Oktober 2022 ab 18.30 Uhr beim 
Leo!

Wir freuen uns auf einen netten Abend mit Euch!

Nicole Boese und Katja Kaczmarczyk
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Sonstige Mitteilungen

Sonntag, 16. Oktober (23.20 Uhr), auf Montag, 17. Oktober (4.20 Uhr)

Mittwoch, 30. November (22.20 Uhr), auf Donnerstag, 1. Dezember (4.20 Uhr)

Im Rahmen des Bahnprojektes Stuttgart-Ulm werden in Bad Cannstatt Bauarbeiten durchgeführt. 

Es kommt  zu Einschränkungen auf den Linien S1, S2 und S3.

Bauarbeiten in Bad Cannstatt

Einschränkungen auf den Linien S1, S2 und S3

Mehrere S-Bahnen der Linie S2 und S3 verkehren ohne Halt zwischen Fellbach und Hauptbahnhof (tief). 

Es kommt stadteinwärts zu Haltausfällen in Sommerrain, Nürnberger Straße und Bad Cannstatt.

Alternative Fahrmöglichkeiten:

• Fahrgäste mit dem Ziel Sommerrain, Nürnberger Straße und Bad Cannstatt werden gebeten, bis

Hauptbahnhof (tief) zu fahren und die S-Bahn der Gegenrichtung zu nutzen.

• Fahrgäste mit dem Start Sommerrain, Nürnberger Straße und Bad Cannstatt werden gebeten, mit der

S-Bahn der Gegenrichtung bis Fellbach zu fahren und dort in die gewünschte S-Bahn zu steigen.

Internet
s-bahn-stuttgart.de

Kundendialog 
DB Regio 0711 2092-7087 

DB Navigator
Mobility Stuttgart App 

Twitter
@SBahn_Stuttgart

Aufgrund einer Umleitung verkehren in beiden Nächten die S-Bahnen der Linie S1 stadteinwärts am 

Bahnhof Bad Cannstatt abweichend über das Gleis 4.

Im Zeitraum vom 18. Oktober bis zum 8. Dezember kann es zudem auf allen drei S-Bahn-Linien zu 

Verspätungen von bis zu fünf Minuten kommen.

Bitte berücksichtigen Sie diese Abweichungen bei Ihrer Reiseplanung und informieren Sie sich vorab über 

Ihre Reiseverbindungen. 

Tipp: Erstellen Sie sich Ihren "Persönlichen Fahrplan" unter www.bahn.de/persoenlicherfahrplan. 

Ihre Informationsmöglichkeiten:
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In Deutschland sind etwa 4,1 Millionen

Menschen pflegebedürftig. Die Zahlen

des Statistischen Bundesamts belegen

auch: Etwa 80 Prozent dieser Mitmen-

schen, die aufgrund gesundheitlicher

Beeinträchtigungen dauerhafte Unter-

stützung benötigen, werden zu Hause

versorgt. Dort rückt dann ein Rückzugs-

ort besonders in den Fokus: das eigene

Bad. „Ein selbstbestimmtes Leben lässt

sich, solange dies möglich ist, am besten

im gewohnten privaten Umfeld führen.

Da die Lebenserwartung steigt, gewinnt

die Pflege in den heimischen vier Wän-

den immer mehr an Bedeutung – und

damit auch das eigene Bad, das pflege-

gerecht und barrierefrei konzipiert sein

sollte“, sagt Markus Hahn, bundesweit

verantwortlich für die Umsetzung des

Elements-Konzepts, das in den bundes-

weit mehr als 260 Ausstellungshäusern

präsentiert wird.

Zu Hause möglichst lange gut aufgeho-

ben fühlen

In Deutschlands WoWoW hnungen sind aller-

dings millionenfach Bäder vorzufinden,

die nicht einmal eine Fläche von fünf

oder sechs Quadratmeter aufweisen. Sie

sind zu klein, um etwa einer benötigten

Pflegekraft oder häuslichen Assistenz

ausreichend Platz zu bieten, wenn die ei-

gene alleinige Körperhygiene aufgrund

motorischer Einschränkungen nicht mehr

möglich ist. Die gute Nachricht: Auch für

diese kleinen Grundrisse planen die Ex-

pertinnen und Experten pflegegerechte

Lösungen, die nicht nur höchst funktio-

nal sind, sondern auch in puncto Komfort

wie Design überzeugen und alle Sinne

ansprechen – damit man sich zu Hause

möglichst lange gut aufgehoben fühlt.

VoVoV n bodengleicher Dusche bis Dusch-WC

Im Schulterschluss und unter Federfüh-

rung des ZVSHK, des Zentralverbands

Sanitär Heizung Klima, wurden ent-

sprechende Standards entwickelt, die

es Fachhandwerkern, Architekten und

WoWoW hnberatern künftig erleichtern, pfle-

gegerechte Bäder bei kleinen Grund-

rissen zu realisieren. Zu den Elements-

Ausstattungsoptionen, die das Leben

und eben auch die Pflege erleichtern, ge-

hören beispielsweise eine bodengleiche

Dusche, unterstützende Handgrifffff e, un-

terfahrbare Waschbecken oder auch das

Dusch-WC, das gerade bei körperlichen

Beeinträchtigungen die Hygiene ver-

einfacht. Das Konzept ist bereits in den

Elements-Badausstellungen Friedberg,

Hamm, Markranstädt und Eislingen live

erlebbar und wird perspektivisch ausge-

baut. Mehr unter: www.elements-show.

de (akz-o/s/s/ el)

BB plusimmo  bauen  renovieren  wohnen  gestalten

ANZEIGEN – Sonderveröfentlichung im Oktober 2022

Komfortabel und barrierefrei
Pflegegerechtes Bad auch auf kleiner Fläche

Anja Wilke ibg-gaissert.de Tel. 07157-61273 ibg.gaissert@t-online.de

IBG Immobilienbüro

Ihr Spezialist für:

- die Vermietung an Angehörige der US- Streitkräfte.

- Vermietung und Verkauf von Wohnimmobilien

Sprechen Sie mich an. Ich berate Sie gerne

Thomas Frasch
Glaserei und Fensterbau

Robert-Bosch-Straße 8

Holzgerlingen (Buch)

Tel. (0 70 31) 60 14 28
www.frasch-fenster.de

E-Mail: info@frasch-fenster.de

➜ Fenster

➜ Haustüren

➜ Rollladen

➜ Jalousien

➜ Markisen

➜ Sicherheit

➜ Insektenschutz

➜ Reparaturen

➜ TüröffnungenTüröffnungenTüröf

➜ Ganzglas-
Duschkabinen

Ist Ihr Dach undicht?
Wir finden die Ursache!

Holzgerlingen

Tel. 07031602440
www.dehling-dachundwand.de

G
m

b
H

Abdichtungstechnik

Steil- und Flachdach

Flaschnerarbeiten

Energieausweise

Gut
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WIR SUCHEN FÜR:

Tel.: 07031 4918-500 | baerbel-bahr.de

• Altenpfleger,enpfleger,enpfleger helle 2-3 Zimmer-Wohnung bis 320.000 €

• Erzieherin mit Kind, 2,5- bis 3,5-Zi.-Whg. mit Stellplatz bis 410.000 €

• Grundschullehrerin & Gärtner,ner,ner 3-4 Zi. Whg., mit Balkon bis 450.000 €

• Bauzeichner & Logopädinmit Kindern, 4-Zi.-Wohnung bis 780.000 €

• Pharma-Referent, Doppelhaushälftelhaushälftelhaushälf e in zentraler Lage bis 1.300.000 €

• Arzt mit Familie und Hund, EFH mit Garten bis 1.900.000 €

• Zwei befreundete Familien,
Großes Baugrundstück zur
gemeinsamen Bebauung

WeWeW itere zahlungskräftftf ige K
äufefef r finden Sie unter:

www.baerbel-bahr.de/kae
ufereufereuf -finden
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Böblingen: 2 Zi., ca. 53 m² Wf., EBK, Balkon, Garage +
Stellpl. davor, Hausmeisterservice uvm.! V, 149 kWh, Öl,
EEK„E“, Bj. 1962 (2004 komplett saniert) € 235.000*

Böblingen: 3 Zi., ca. 63 m²Wf., Balkon, EBK, Tageslicht-
Bad, z.T. Laminat & Granitfiesen uvm.! B, 157,5 kWh,
Gas, EEK„E“ , Bj. 1954 (2017 renoviert) € 260.000*

Magstadt: 3 Zi., ca. 88 m² Wf., S-Balkon, sep. WC, Ab-
stellraum, 2 Kellerräume, Garage, keine EBK vorhan-
den uvm.! V, 127 kWh, Öl, EEK„D“, Bj. 1973 € 298.000*

Böblingen:3Zi., ca. 73m²Wf., EBK, überdachteTerras-
se, Fliesen+Laminat, Fußbodenheizung, sep.WCuvm.!
V, 80 kWh, Fernwärme, EEK„C“, Bj. 1992 € 359.000*

Holzgerlingen: 3,5 Zi., ca. 86 m² Wf., gr. Bad, Einbau-
küche, Garage, sep. WC, Balkon, elektr. Rollläden, uvm.!
B, 98,3 kWh, Gas, EEK„C“, Bj. 1973 € 365.000******

Sif-Maichingen: 3,5 Zi., ca. 86 m² Wf., EBK, gr. S-Bal-
kon, sep. WC, Abstellraum, TG-Box, Aufzug, HMS, uvm.!
V, 117 kWh, Fernwärme, EEK„D“, Bj. 1970 € 379.000*****

Herrenberg: 3 Zi., ca. 83 m² Wf., vermietet ( Mieteinn.
p.M. 893,- € kalt) 2 Balkone, TG-Stellpl., sep. WC., Keller,
keine EBK vorhanden, Bad mit Dusche + Wanne uvm.!
V, 107,8 kWh, Gas, EEK„D“, Bj. 2002 € 395.000*

Gärtringen: 4 Zi., ca. 92 m² Wf., EBK, Garage (+ 20.000
€), Balkon, Tageslicht-Bad, sep. WC, Hausmeisterservice
uvm.! V, 115 kWh, Gas, EEK„D“, Bj. 1967 € 399.000*

Gärtringen: 3 Zi., ca. 87 m² Wfl., EBK, großer Balkon,
Fliesenboden, Abstellraum, Keller, TG-Stellplatz.
2018 komplett renoviert uvm.! B, 82,9 kWh, Elektro/
Infrarot(Strom), EEK „C“, Baujahr 1986 € 459.000*

Ehningen: 3,5 Zi.-Maisonette, ca. 107 m² Wf., EBK, Kom-
fort-Holzofen, Balkon, Carport + Stellplatz, Keller uvm.!
B, 88,2 kWh, Elektro + Kamin, EEK„C“, Bj. 1996 €469.000*

Hildrizhausen: 4,5 Zi.- Maisonette, ca. 87 m² Wf., Auf-
zug, Fußbodenheiz.ung, 2xTageslichbad, ofene EBK, Süd-
Balkon, Garage mit Stellplatz davor, Hausmeisterservice,
uvm! B, 16,60 kWh, Strom, EEK„A+“, Bj. 2014 €530.000*

Böblingen: 4,5 Zi., ca. 125 m² Wf., EBK, gr. Balkon, Ge-
meinschaftsgarten, sep. WC, Garage + Stellpl. 5. Zi,
möglich, uvm.! Bj. 1970, EnEV in Vorbereitung! 545.000*

Sindelfngen: 4 Zi., ca. 116 m²Wf., Penthouse-Charak-
ter, Einbauküche, gr. Dachterrasse, Komfortofen, 3x TG

WOHNUNGEN Stellplätze möglich, Aufzug uvm.! V, 47,6 kWh, Gas + So-
laranlage, EEK„A“, Bj. 2008 € 589.000*

Herrenberg: 4 Zi., 112 m²Wf., mitten in Herrenberg, Auf-
zug, ofene EBK, Balkon, Tageslicht-Bad, GästeWC, Fußbo-
denheiz.,Videosprechanl., HMS-Serviceuvm.!V, 76,80kWh,
Pellet/Solar-Heizung, EEK„C“, Bj. 2013 €649.000*

Holzgerlingen: 7 Zi., ca. 169 m² Wf. + 2 Abstellräume &
Hobbyraum, Schwedenofen, 4x Terr., Garten, HMS, 2x TG
Stellplatz, Außenstellplatz, V, 52,3 kWh, Elektronachtspei-
cherheizung, EEK„B“, Bj. 1984 (2015 renoviert) €845.000*

Sindelfngen: Penthouse-Wohnung in der Sindelfnger
Innenstadt! 5,5Zi., ca. 197m²Wf., B, 19,3 kWh, 2Terrassen,
ofene Küche, Sauna imBad, 2TG-Stellplätze, Aufzug, uvm.!
B, 19,3 kWh, Gas/Solar, EEK„A+“, Bj. 2006 €1.200.000*

HÄUSER

Weil der Stadt: DHH, 5,5 Zi., ca. 118 m² Wf., ca. 208 m²
Grdst., ca. 37 m² Nutzf., 2x Terr., gr. Garage, 2x Stellpl.,
TL-Baduvm.!V, 123,10kWh,Gas, EEK„D“,Bj. 1989 €547.000*

Aidlingen:Freistehendes EFH, 7 Zi., ca. 140m²Wf., ca. 554
m² Grdst., gr. Terrasse + gr. Gartenmit Obstbäumen, Gara-
ge, Balkon, Küche, Haus immer wieder renoviert & saniert
uvm.! Bj. 1956, EnEV inVorbereitung! €580.000*

Böblingen:RH,5Zi., ca. 160m²Wf., ca. 200m²Grdst., EBK,
Gäste-WC, Terrasse, Gartenanteil, Balkon, Garage & Stell-
platz davor, Bj. 1970, EnEV inVorbereitung! €650.000*

Schönaich: EFH, 8 Zi., ca. 183 m² Wf., ca. 30 m²
Nutzf., ca. 450 m² Grdst., 2 Eingänge, Einliegerwhg.,
gr. Garten, Garage + Stellplatz, Gewölbekeller uvm.!
B, 320,9 kWh, Öl, EEK „H“, Bj. 1949 € 690.000*

Holzgerlingen: EFH/Eckhaus, 5,5 Zi., ca. 188 m² Wf.,
ca. 527 m² Grdst., Terrasse mit Garten, Dachterrasse,
Loggia, Garage + Stellpl., sep. WC, Kunststoffenster
uvm.! B, 170,6 kWh, Fernwärme, EEK „F“, Bj. 1975 (lau-
fend renoviert) € 785.000*

Aidlingen: EFH mit Einliegerwhg., 9 Zi., ca. 219 m²
Wf.,ca. 211m² Nutzf., ca. 580m² Grdst., ofener Kamin,
Aussichtsbalkon, sep. WC, ausgebautes DG + Dach-
balkon, Sauna, Doppelgarage, Terrasse + Garten uvm.!
B, 217,94 kWh, Gas, EEK „G“, Bj. 1974 795.000*******

Aidlingen: Wohn & Geschäftshaus (Mieteinnah-
men 30.600 € p.a), Ladeneinheit + 3 Wohnungen
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(GG,OG,DG), ca. 86 m² Gewerbefäche, ca. 201 m² Ge-
samtwf., ca. 57 m² Nutzf., ca. 961 m² Grdst., Garage,
Garten, Süd-Balkone & Terrasse uvm.! B, 317,7 kWh,
Gas, EEK „H“, Bj. 1956 (laufend renoviert) € 855.000****

Schönaich: 2-FH, 4,5 Zi. EG+ 4,5 Zi. DG, ca. 218m²Wf.,
ca. 148 m² Nutzf., ca. 1566 m² Grdst., Doppelgarage +
Außenstellpl., 2x Terr., 2x Balkon, sep.WC, Hobbyraum
uvm.! B, 251,20 kWh, Öl, EEK „H“, Bj. 1983 € 900.000*

BB-Tannenberg: 1-2 Familienhaus 9 Zi.,
ca. 258 m² Wf., ca. 136 m² Nutzf., ca. 670
m² Grdst., 4,5 Zi.-Wohnung im EG mit Gar-
ten, 6 Zi.-Whg. im DG mit Gartenterrasse, EBK,
Kaminofen, Doppelgarage uvm.! B, 176,41 kWh, Öl,
EEK „F“, Bj. 1972 (2018 modernisiert) € 995.000*

BB-Tannenberg: EFH, 4,5 Zi., ca. 161 m² Wf., ca. 38 m²
Nutzf., ca. 271m²Grdst., Terrasse+Garten+Balkon, exklu-
sive Küche, Designer-Badausstattung, bodentiefe Pano-
ramaverglasung, elektrische Rollläden, Garage + Stellpl.,
uvm.! Bj. 2011, EnEV inVorbereitung! €1.295.000*

BB-Dagersheim: 6-FH, 18 Zi., ca. 388 m² Gesamt-Wf., ca.
146 m² Nutzf., ca. 648 m² Grdst., alle 6 Whg. vermietet
(Mieteinn. p.a 41.820,- € kalt), 1 Terr., 4 Balkone, 3x Garage,
3xStellpl., V, 118kWh,Gas, EEK „D“, Bj. 1970 €1.490.000****

Sindelfngen: Exklusives Zuhause mit Panoramablick!
Freistehendes EFH, 7,5 Zi. (5,5 Zi. + Einliegerwhg.), ca. 333
m² Wf., ca. 107 m² Nutzf., ca. 1005 m² Grdst., 2x Terr. +
Balkon, Elektr. Markise, Fußbodenheiz., Wäscheabwurf,
unverbaubarer Blick ins Grüne, Carports + Stellpl., uvm.!
V,92,6kWh,Ölzentralheizung,EEK„C“,Bj.2007€2.390.000*

GRUNDSTÜCKE

Aidlingen: Grundstück in einem ruhigen Wohngebiet
am Ortseingang, ca. 410 m² Grundstücksfäche, ideal
für ein Einfamilienhaus € 345.000****

Steinenbronn: Bauplatz für ein einseitig angebautes,
kleines MFH/DHH: ca. 430m² Grdst. € 379.000****

Aidlingen: Bauplatz im Herzen von Aidlingen! ca.
976 m² Grdstf., ideal für kleines MFH, zentrale & doch
ruhige Lage mitten in Aidlingen uvm.! € 695.000*

Stuttgart-Rohr: Bauplatz für eine Doppelhaushälfte!
ca. 312m² Grundstücksfäche (Haus zumAbriss), + Gar-
tengrundstück ca. 312 m² (nicht bebaubar) € 695.000*

**zzgl. 4,16%Provision inkl. 19%MwSt.*zzgl. 3,57%Provision inkl. 19%MwSt. ***zzgl. 2,38%Provision inkl. 19%MwSt. ****zzgl. 4,76%Provision inkl. 19%MwSt. *****zzgl. 2,975%Provision inkl. 19%MwSt.
******zzgl. 4,17%Provision inkl. 19%MwSt. *******zzgl. 3%Provision inkl. 19%MwSt.EEK= Energieefzenzklasse
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 innovativ  motiviert  kommunikativ  kreativ
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Kfz-Berufe halten die Welt in Bewegung
Gute Jobperspektiven in der Mobilitätsbranche

Mobilität ist ein Grundpfeiler
für das Funktionieren unseres
modernen Gesellschafts- und
Wirtschaftssystems. Sanitäter,r,r Po-
lizei und Feuerwehrleute sind auf
Fahrzeuge angewiesen, um Le-
ben zu retten. Und ohne Liefer-
verkehr würden wir in die VeVeV rsor-
gungssituation vorindustrieller
Gesellschaften zurückfallen.
WeWeW r sich daher für eine Karriere
im Kfz-Gewerbe entscheidet, leis-
tet einen wichtigen Beitrag, um
unsereWeWeW lt am Laufen zu halten.
Vielleicht deshalb stehen Berufe
rund um Fahrzeuge und Mobili-
tät auch heute hoch im Kurs - al-
leine 2021 sind über 90.000 junge
Menschen im Kfz-Gewerbe ins
Berufsleben eingestiegen.

Den richtigen Einstieg in die Kfz-
Branche finden
Die Branche bietet eine Vielzahl
von Einstiegs- und Aufstiegsmög-
lichkeiten. WeWeW r etwas mit Autos,
motorisierten Zweirädern oder
Lkws machen möchte, kann klas-
sisch über den dualen Bildungs-
weg aus betrieblicher Ausbildung
und Berufsschule in technische
und kaufmännische Laufbahnen
einsteigen. Unter www.wasmit-
autos.com finden Interessierte
Informationen und Tipps rund
um Ausbildungen und berufliche
Entwicklungsmöglichkeiten so-
wie zur Suche von Ausbildungs-
betrieben nach Postleitzahl und
Ort. Die WeWeW bsite erklärt zudem,
worauf es in den typischen Be-
rufsbildern Kfz-Mechatroniker,r,r
Karosserie- und Fahrzeugbau-
mechaniker ankommt, welche
Fähigkeiten und Interessen man
mitbringen sollte und was die
Auszubildenden erwartet.

Karrierechancen durch Speziali-
sierung und Höherqualifizierung
Dazu werden die Perspektiven
aufgezeigt, die sich für die Be-
rufseinsteiger nach dem erfolg-
reichen Ausbildungsabschluss
eröfffff nen. So bringt bereits eine
zweijährige WeWeW iterbildung Spe-
zialisierungen innerhalb des

gewählten Ausbildungsberufs
hervor,r,r etwa den geprüften
Kfz-Servicetechniker,r,r geprüften
Automobil-VeVeV rkäufer oder -Ser-
viceberater sowie weitere Kfz-
spezifische Qualifizierungen. Da-
rüber hinaus steht auch der WeWeW g
zu Führungspositionen oder zur
Selbstständigkeit offfff en. Der klas-
sische Meister etwa kann zum

WeWeW rkstattmanager oder Betriebs-
leiter aufsteigen, einen Betrieb
übernehmen oder selbst einen
gründen. Auch akademische Ab-
schlüsse bis zum Bachelor oder
Master of Business Administrati-
on in technischen und kaufmän-
nischen Studiengängen liegen in
Reichweite.

DieDie GrGroßeoße KrKreisstadteisstadt BöblingenBöblingen mitmit mehrmehr alsals 51.00051.000 EinwohnerEinwohnernn istist
eine wirtschaftsstarke und attraktive Stadt, die alsMittelzentrum in der
Region Stuttgart über eine sehr gute öffentlicheöffentlicheöf VerkehrsanbindungVerkehrsanbindungV
verfügt. Die Stadtverwaltung Böblingen deckt mit dem Ziel des
Gemeinwohls für die Bürgerinnen und Bürger eine Vielzahl an
Aufgaben ab. Sie bietet ein gutes Arbeitsklima und unterschiedliche
Arbeitsmodelle, um kompetent, aufgeschlossen und bürgernah
öffentlicheöffentlicheöf Aufgaben und Dienstleistungen zu erfüllen.

Die Stadt Böblingen betreibt in städtischer TrägerschaftTrägerschaftT 27 eigene
Kindertageseinrichtungen, die den Orientierungsplan nach folgenden
unterschiedlichen Handlungskonzepten umsetzen: Infans, Early
Excellence sowie Bildungs- und Lerngeschichten.

Wir suchen:

Erzieher*innen, Kinderpfleger*innen,

Pädagogische Fachkräfte gem. § 7 KitaG

in TeilzeitTeilzeitT und VollzeitVollzeitV (m/w/d)

Ihre Aufgaben bei uns:
• VerantwortVerantwortV ungsvolle pädagogische Arbeit mit Bezugskindern
• Erstellung und Führung der Portfolios
• Umsetzung der Konzeption, insbesondere im eigenen
VerantwortVerantwortV ungsbereich

• Konstruktive Mitarbeit an der Umsetzung des entsprechenden
Handlungskonzeptes

• Bei Bedarf Anleitung und Begleitung von Auszubildenden in
der Gruppe

Ihr persönliches Profil:
• Staatlich anerkannte*r Erzieher*in, Kinderpfeger*in bzw.
pädagogische Fachkraft gem. § 7 KiTaGKiTaGKiT

• Fähigkeit zur freundlichen und konstruktiven Zusammenarbeit
mit den Mitarbeiter*innen des TeaTeaT ms sowie zum
wertschätzenden und einfühlsamen Umgang mit den Kindern
und ihren Familien

• Interesse im Umgang mit den Familien aus unterschiedlichen
Kulturen

• Freude daran, sich kreativ und motiviert in den Alltag der
Kindertageseinrichtung einzubringen

Unser Angebot:
• Eine verantwortungsvolle Tätigkeit in einem vielseitigen und
interessanten Aufgabengebiet

• BBKitaPLUS – unsere übertarifiche Zulage für SIE!
• Persönliche und fachliche WeiteWeiteW rbildungsmöglichkeiten
im Rahmen eines umfangreichen internen Fort- und
WeiterbildungsprWeiterbildungsprW ogramms

• FahrradförFahrradfördderung, 50%50% ÖPNVÖPNV-Zuschuss,-Zuschuss,ÖPNV-Zuschuss,ÖPNV-Zuschuss,-Zuschuss,ÖPNV aktivesaktives betbetrieblicheriebliches
Gesundheitsmanagement

• Übernahme der Stufenlaufzeit derselben Entgeltgruppe bei
unmittelbarem WechselWechselechselW aus einer Beschäftigung im TVöD-
Arbeitsverhältnis oder einem vergleichbaren TarifvertragTarifvertragarifvertragT

Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Dann freuen wir uns auf Ihre aussagefähige Bewerbung unter
www.boeblingen.de/Stellenangebote.

Für Rückfragen stehen Ihnen Frau Mayer,Mayer,,Mayer Abteilungsleiterin der
Abteilung Kindertagesbetreuung, Telefon:Telefon:elefon:T 07031/669-2381 oder
Frau Zikeli, Personalabteilung, TeleTeleeleT fon: 07031/669-1227 gerne zur
Verfügung.Verfügung.erfügung.V

In den städtischen Kindertageseinrichtungen gibt es
darüber hinaus unterschiedliche Ausbildungsangebote
sowie Stellen für Praktika und Studiengänge.
Nähere Informationen fnden Sie unter
www.boeblingen.de/Ausbildung.

BerufeBerufe in der Kfz-BrancheKfz-Branche leisten einen
wichtigen Beitrag zur Mobilität der Ge-
sellschaft.

Foto:oto: djd/Kfzgewerbe/Tdjd/Kfzgewerbe/Timoimo Volzolz

Eine AusbAusbildildung im Kfz-Gewerfz-Gewerbbe eröffneteröffnet vielfäielfältltige Berufsfsbbildilder undd Karriereoptio-
nen.nen. Foto:oto: djd/Kfzgewerbe/Tdjd/Kfzgewerbe/Timoimo Volzolz
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Kurz gefasst:
Mobilität ist ein Grundpfeiler
unseres modernen Gesellschafts-
und Wirtschaftssystems. WeWeW r sich
für eine Karriere im Kfz-Gewerbe
entscheidet, leistet daher einen
wichtigen Beitrag, um unsere
WeWeW lt am Laufen zu halten. Und
Berufe rund um Fahrzeuge und
Mobilität stehen auch heute
hoch im Kurs - alleine 2021 haben
fast 25.000 junge Menschen eine
Kfz-Ausbildung gestartet. WeWeW r
etwas mit Fahrzeugen machen
möchte, findet unter www.was-
mitautos.com Informationen und
Tipps zu den Ausbildungen und
beruflichen Entwicklungsmög-
lichkeiten sowie zur Suche von
Ausbildungsbetrieben. Die WeWeW b-
site erklärt, worauf es in den ty-
pischen Berufsbildern ankommt
und was die Auszubildenden er-
wartet. Zudem zeigt sie Perspek-
tiven auf, die ein erfolgreicher
Ausbildungsabschluss eröfffff net.

(djd/s/s/ el)
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Ihre Bewerbung richten Sie bitte an: Info@drenker-gesund.de – Tel.: 016090236420 – www.drenker-gesund.de

Was wir bieten:
• für Mitarbeiter in jedem Alter attraktive

und sichere Arbeitsplätze

• komplette Übernahme von

Fortbildungskosten + Fortbildungsurlaub

• finanzielle Unterstützung

in der Altersvorsorge,

bei Kinderbetreuungskosten

• Monatsgehalt je nach Qualifikation

derzeit 3850€

•Urlaubstage 30-32

• jährliche Mitarbeitergespräche &

Gehaltserhöhungen

Wegen Vergrößerung unserer Praxis in Weil im Schönbuch und Herrenberg

suchen wir 2 Physiotherapeuten (m/w/d) in Voll-/ Teilzeit

Unsere Steuerberatungskanzlei ist Teil der weltweit

vernetzten ETL-L-L Gruppe, die durch interdisziplinäre

Zusammenarbeit mittelständischen Unternehmen

bestmögliche Beratungsleistungen aus einer Hand an-

bietet und so hilft, den Unternehmenserfolg zu sichern.

Für unseren Standort Weil im Schönbuch suchen

wir eine(n)

Erstellung von Finanz- und Lohnbuchhaltungen

Erstellung von Jahresabschlüssenn uunndd

Steuererklärungen

Steuerfachangestellten, -wirt

oder Fachkraft Lohn-/Finanz-

buchführung (m/w/d)

Ihre Aufgaben

Wir bieten eine faire leistungs-

gerechte Vergütung, flexible

Arbeitszeiten, hervorragende

Entwicklungsmöglichkeiten und

die integration ein nettes,

aufgeschlossenes TeTeT am.

Ihre aussagefähigen Bewerbungs-

unterlagen senden Sie bitte

vorzugsweise per E-Mail an

bewerbung@etl-wagner.de.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

ETLWagner & Kollegen GmbH Steuerberatungsgesellschaft

Seestraße 61 | 71093 Weil im Schönbuch

(07157) 52 26-0 | info@etl-wagner.de |www.etl-wagner.de

Sie sollten neben einer selbständiggen

Arbeitsweise auch Kenntnisse in

Datev und den MS-Office-Programmmen

mitbringen

Ihr Profil

Die Kraftfahrzeraftfahrzeugbbran-
che bietet gute Karriere-
möglichkeiten auch im
kaufmännischen Bereich.

Foto: djd/Kfzgewerbe/e/
Timoimo Volzolz

Ziehen Sie

mit Ihrer

Anzeige

die Blicke

Ihrer Kunden

auf sich!

Anzeigenfax

07031 6200-78

krzbb.de

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenbergrgr , Schönbuch und Gäu
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MIT PRÄZISEN LÖSUNGEN
DEN ERFOLG SICHERN

Nadella GmbH, ein Mitglied der international tätigen Nadella Grup-
pe ist ein kompetenter Systempartner für Anwendungen der rota-
tiven und linearen Bewegungstechnik. Kennzeichen unserer hoch-
wertigen, kundenorientierten Produkte und Sonderentwicklungen
für Klein- und Großserien ist permanente Innovation. Wir stehen für
Kundenzufriedenheit, Qualität und Liefertreue.

Zur Verstärkung unseres TeTeT ams in der Montage/Produktion suchen
wir einen

Facharbeiter (m/w/d) Fachrichtung Metallverarbeitung,
vorzugsweise Industriemechanik.

Sie verfügen bereits über eine abgeschlossene Berufsausbildung
und zu Ihren persönlichen Stärken zählen TeTeT amgeist, Motivation,
Anpassungsfähigkeit sowie Zuverlässigkeit.

Ihr Aufgabengebiet umfasst Montage- und Fertigungsarbeiten im
Bereich Lineartechnik und Wälzlager. Nach einer fundierten Einar-
beitung arbeiten Sie selbständig und eigenverantwortlich an Ma-
schinen und führen Montagearbeiten an Linearführungssystemen,
Linearachsen und Wälzlagern durch.

Auch Berufsanfänger können sich gerne bewerben.

Eine leistungsgerechte Bezahlung, gutes Arbeitsklima
und ein sicherer Arbeitsplatz erwarten Sie.

Bitte senden Sie Ihre komplette Bewerbung an
Nadella GmbH, Rudolf-Diesel-Straße 28, 71154 Nufringen
oder bewerbung@nadella.de.

Die evangelische Kirchengemeinde in Schönaich
sucht für ihren Kindergarten Lindenlauch eine/n

Erzieher/in
oder eine

pädagogische Fachkraft
100 % unbefristet

Vergütung nach Tarif KAO (TVöD)

In unserer dreigruppigen Einrichtung für Kinder ab 3 Jahren haben Sie eine
komfortable Arbeitszeit zwischen 7:00 und 14:00 Uhr (VÖ Plus).
Die Verfügungszeit (9 Stunden pro Woche) können Sie abgesehen von den
wöchentlichen Teamsitzungen flexibel gestalten.

Im bunten „Haus aus lebendigen Steinen“ achten, schätzen und respektieren wir
einander.
Wir praktizieren ein offenes Konzept und legen Wert auf unsere
religionspädagogische Arbeit.
Haben Sie Interesse? Aktive und neugierige Kinder und ein engagiertes
Kolleginnenteam freuen sich schon sehr auf Sie!

Nehmen Sie gerne Kontakt mit uns auf und erfahren Sie mehr:
Pfarramt Nord, Große Gasse 10, 71101 Schönaich,
Pfarrerin Annette Denneler, Tel. 07031/655696
E-Mail: pfarrbuero@ev-kirche-schoenaich.de

http://www.ev-kirche-schoenaich.de

Brunnenbauer – Beruf im Wandel

Endlich schmerzfrei laufen
– dank Orthopädieschuhmachern

Einen eigenen TrTrT inkwasserbrun-
nenbauen–davon träumennicht
nur Landwirtinnen und Gärtner,r,r
die ständig bewässern müssen,
sondern zunehmend auch Men-
schen, die Konserven und Kerzen
für den Notfall bunkern. Was
hier und da sicher dafür sorgt,
dass Brunnenbauer zum Mittel-

punkt der Party werden! Denn
sie wissen, wie’s geht, weil sie in
der Regel eine dreijährige Ausbil-
dung absolviert haben. TeTeT ils im
Betrieb, teils in der Berufsschule
lernen Brunnenbau-Azubis unter
anderem, bei welcher Bodenbe-
schafffff enheit welche Maschinen
zum Graben und Bohren nötig

sind, wie im Tiefbau das Grund-
wasser abzupumpen ist und wie
man Rohre verlegt. Interesse an
TeTeT chnik und eine gewisse WeWeW t-
terfestigkeit sind dafür gute
VoVoV raussetzungen. „Da in dem
Beruf Aspekte wie Umweltschutz
immer zentraler werden und
sich zudem die Baubranche ste-

tig weiterentwickelt, wird der
Ausbildungsberuf aktuell neu
geordnet“, weiß Petra Timm von
Randstad Deutschland. Dass die
Fähigkeiten von Brunnenbau-
Spezialisten als gesellschaftlich
wichtig gelten, zeigt sich auch
daran, dass der Beruf unter die
Meisterpflicht fällt: Eine Fortbil-

dung zum Brunnenbau-Meister
eröfffff net erst die Möglichkeit,
einen eigenen Betrieb zu grün-
den – und damit große Chancen
in einem Bereich, der nicht nur
angesichts der durch den Klima-
wandel bedingten zunehmen-
den TrTrT ockenheit immer entschei-
dender wird. (txn/s/s/ el)

Der menschliche Körper ist für
ausdauernde Läufe durch die
Savanne optimiert – aber kaum
jemand geht heute noch nen-
nenswerte Strecken zu Fuß. Das
hat Folgen: Fußmuskeln verküm-
mern, Fehlstellungen werden
durch falsches Schuhwerk oder
rückenschädliches Dauersitzen
verschlimmert, und irgendwann
schmerzt jeder Schritt. Ein weites
Betätigungsfeld für Orthopädie-
schuhmacher/r/r innen! Mit solidem
Handwerk und orthopädischen
Kenntnissen konstruieren sie
Einlagen, Orthesen oder Spezi-
alschuhe, die schmerzfreies Ge-

hen ermöglichen. Ihr Wissen und
Können eignen sie sich zunächst
in einer dreieinhalbjährigen Aus-
bildung an, die teils im Betrieb
und teils in der Berufsschule
stattfindet. „Doch auch nach der
Ausbildung bleibt Lernen ein TeTeT il
des Berufs, denn nicht nur das
medizinische Fachwissen entwi-
ckelt sich stetig weiter,r,r sondern
auch die technischen Möglich-
keiten, angefangen von compu-
tergestützten Bewegungsanaly-
sen über CAD-ToToT ols bis hin zum
4-D-Wirbelsäulenscan“, erklärt
Randstad Deutschland. Der
fachliche Austausch mit Ortho-

päden, Physiotherapeuten und
TeTeT chnikern spielt deshalb eine
wichtige Rolle. WeWeW r sich beruflich
weiterentwickeln möchte, kann
außerdem die Meisterschule in
Betracht ziehen. Da die Ortho-
pädieschuhmacherei zu den Be-
rufen mit Meisterpflicht gehört,
eröfffff net dieser Schritt nicht nur
fachlich neue Möglichkeiten,
sondern ist auch VoVoV raussetzung
für die Eröfffff nung eines eigenen
Betriebs. Der Bedarf wird dank
unserer vorzugsweise sitzenden
Lebensweise sicherlich nicht ab-
nehmen. (txn/s/s/ el)

Das Interesse an Tech ikechnikTechnikT dund eine ge-
wisseWetterfestigkeit sind gute Voraus-
setzungen für den Beruf Brunnenbauer/
in.

txn-Ftxn-Foto:oto: svetlana15/123rf/randstadsvetlana15/123rf/randstad

Mit solidem Handwerk und orthopädischen Kenntnissen konstruieren Orthopädieschuhmacher/innen Einlagen, Orthesen oder
Spezialschuhe, die schmerzfreies Gehen ermöglichen txn-Foto: vadymvdrobot/123rf/randstad

Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunkt für unseren

Standort in Holzgerlingen

Kfz-Mechatroniker (m/w/d)
Das bringen Sie mit:

• Abgeschlossene Ausbildung zum Kfz-Mechatroniker,r,

Kfz-Elektriker oder Kfz-Mechaniker (m/w/d), gerne auch

Jung-Facharbeiter (m/w/d)

• TeTeT amfähigkeit, Tüflergeist, selbstständige, flexible und

strukturierte Arbeitsweise

• Neugierde und Spaß, an modernsten Fahrzeugmodellen und

-Innovatonen zu arbeiten

• Führerschein der Klasse B

Bewerbungen bite per E-Mail unter Angabe der Job-Kennziffer

40-57730-SA an Herrn Axel Breusch, axel.breusch@ferchau.com
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Lagermitarbeiter und

Verpacker (W/M/D)

Für das Saisongeschäft von OKT 2022 bis Jan 2023

ab

IHRE AUFGABEN

• Zusammentstellen von Kunden-
aufträgen (im Automatiklager)

• Verpacken der Bücher,Bücher,Bücher CD`s
und Kalender

Schichtarbeit (40 Std./Woche)

Ihr Profil

• Flexibilität hinsichtlich der
Arbeitszeiten – möglichst
unabhängig von öffentlichen
Verkehrsmitteln

• Konzentrationsfähigkeit

• Deutschgrundkenntnisse

Das sind wir

Die SCM Verlagsauslieferung GmbH ist der Logistikdienstleister in
der SCM Verlagsgruppe, eines der größten christlichen Verlagshäuser
in Deutschland. Die SCM Verlagsgruppe mit Ihren Verlagen vertreibt
christliche Medien wie Magazine, Bücher,Bücher,Bücher Musik und Filme.

SCM Verlagsgruppe GmbH
Max-Eyth-Straße 41 | 71088 Holzgerlingen
www.scm-verlagsgruppe.de/stellenangebote

Fragen beantwortet gerne:

Harald Bottesch, Telefon 07031 2681-302

Wir freuen uns auf Ihre Online-Bewerbung.

Sachbearbeiter (W/M/D)

retourenabteilung

auf Minijobbasis

IHRE AUFGABEN

•Warenprüfung

• Erstellen von Gutschriften

• Prüfen von Einkaufskonditionen

• Kundenkontakt

• Rückbuchen von Waren

Ihr Profil

• Kaufm. Ausbildung oder ver-
gleichbarer Abschluß

• eigenverantwortliche und
gewissenhafte Arbeitsweise

• gute MS-Offce Kenntnisse

• Flexibilität hinsichtlich der
Arbeitszeiten

Das sind wir

Die SCM Verlagsauslieferung GmbH ist der Logistikdienstleister in
der SCM Verlagsgruppe, eines der größten christlichen Verlagshäuser
in Deutschland. Die SCM Verlagsgruppe mit Ihren Verlagen vertreibt
christliche Medien wie Magazine, Bücher,Bücher,Bücher Musik und Filme.

Wir freuen uns auf Ihre Online-Bewerbung.

SCM Verlagsgruppe GmbH
Max-Eyth-Straße 41 | 71088 Holzgerlingen
www.scm-verlagsgruppe.de/stellenangebote

Fragen beantwortet gerne:

Harald Bottesch, Telefon 07031 2681-302

Interesse? Tel.: 07031 4918-500 oder

Bewerbung direkt an: bewerbung
@baerbel-bahr.de

71088 Holzgerlingen | bb ohnbau-boeblingen.de | T l 07031 4918 510

Mehr Informationen &weitere Stellenangebote unter:
www. baerbel-bahr.de/Stellenangebote.htm

Max-Eyth-Str. 30 | 71088 Holzgerlingen | Tel.: 07031 4918 - 500 | www.baerbel-bahr.de

(m/w/d)

Makler für Neubauimmobilien inVollzeit

Ihr Profl: Sie verfügen über fundierte Kenntnisse und haben bereits Berufserfahrung
im Neubauvertrieb/Verkauf von Eigentumswohnungen und Häusern erworben und sind abschlussstark

 Vertriebs-Assistenz inVollzeit

Ihr Profl: Erfolgreich abgeschlossene Berufsausbildung im Immobilienbereich z.B. als Immobilienkaufmann/-frau oder
Immobilienfachwirt/in oder Erfahrung in der Immobilienbranche

 Ausbildung zur/zum Immobilienkaufmann/-frau inVollzeit

Ihr Profl: Sie haben einen Schulabschluss mit (Fach-)Abitur, Spaß an einer vertriebsorientierten Ausbildung,
kommunizieren gerne und wollen sich stets weiterentwickeln

Ab 2022 / 2023

Sie!Wi suchen
nicht nur Immobilien sondern auch

Das Angebot Ihrer Anzeige ist
Information für unsere Leser.
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Am 2. Juli 1893 stach Kapitän Ri-

chard With mit dem Dampfer DS

Vesterålen zur allerersten Post-

schiffreise in See. Das heißt, im

Jahr 2023 existiert die legendäre

Route seit 130 Jahren. Längst ist

sie fester Bestandteil der norwe-

gischen Kultur.

Die schönste Seereise der Welt

Mit einer Reise auf den tradi-

tionsreichen Hurtigruten Post-

schiffen geht für viele Passagiere

ein Lebenstraum in Erfüllung:

einmal die atemberaubende Na-

tur auf einer Seereise in den ho-

hen Norden Norwegens erleben.

Die Route entlang von 100 Fjor-

den und 1.000 Bergen verläuft

gut zur Hälfte durch arktische

Breitengrade. Von Bergen aus

nimmt das Schiff Kurs auf Kirke-

nes im äußersten Nordosten des

Landes, dann geht es zurück in

den Seehafen der zweitgrößten

Stadt Norwegens. Unterwegs

werden 34 Häfen angelaufen

und Waren an die Bewohner

abgelegener Gemeinden gelie-

fert. Währenddessen können

die Reisenden jede Menge Ein-

drücke an Land sammeln: von

majestätischen Fjorden, Bergen,

Gletschern und malerischen Fi-

scherdörfern. An Bord kommen

einheimische Passagiere mit

Reisenden aus aller Welt ins Ge-

spräch.

Mit dem Original feiern

Hurtigruten verbindet Tradition

und Innovation - was Gäste auch

im Jubiläumsjahr hautnah er-

leben können: Mit historischen

Vorträgen und Aktionen an Bord

wird die lange Geschichte der

Postschiffroute gefeiert, mit mo-

dernisierten Hybrid-Schiffen und

umfangreichen grünen Investiti-

onen geht es nachhaltiger in die

Zukunft. Das Festjahr wird auch

kulinarisch zelebriert: Gäste er-

wartet an Bord ein Fünf-Gänge-

Jubiläumsmenü.

Spitzbergen-Linie und Nordkap-

Linie starten 2023

Reisende können sich zudem

auf zwei neue Seereisen mit

dem modernisierten Postschiff

MS Trollfjord freuen. Die Spitz-

bergen-Linie, die Kapitän Ri-

chard With zum Ende des 19.

Jahrhunderts als „Sportsman‘s

Route“ etablierte, nimmt am 2.

Juni 2023 den Betrieb auf. Das

Abenteuer beginnt in Bergen

und führt die Reisenden entlang

der Lofoten, der Vesterålen und

zum Nordkap. Von dort geht es

weiter bis nach Longyearbyen,

dem am weitesten im Norden

gelegenen Städtchen der Welt,

auf Spitzbergen. Die Reisedau-

er beträgt 16 TageTageT . Zum ersten

Mal überhaupt begibt sich am

24. September 2023 ein Schiff

auf die Nordkap-Linie: Die 15-tä-

gige Reise bringt Gäste von

Bergen bis zum Nordkap. An-

schließend geht es entlang der

Küste wieder gen Süden, vorbei

am ältesten Leuchtturm Norwe-

gens in Lindesnes, dem südlichs-

ten Punkt des Landes, bis in die

Hauptstadt Oslo. Auf beiden

Seereisen stehen Landgänge mit

im Durchschnitt sieben Stunden

Aufenthalt auf dem Programm.

Für die Saison 2023/2024 kön-

nen die neuen Linien ab sofort

unter www.hurtigruten.de oder

im Reisebüro gebucht werden.

Gleiches gilt für die klassische

Postschiffroute. (djd/sel)

Auf zu den Fjorden: 130 Jahre Postschiffroute
Zwei neue Seereisen im Jubiläumsjahr 2023 können ab sofort gebucht werden

Die norwegische Küste ganz neu erleben: Ab sofort kökök nnen zwei neue Seereisen mit dem modernisierten Postschifffff MS TrTrT ollfjfjord
gebucht werden. Foto: djd/Hurtigruten/Maren Bjørgum

Während in den Häfen WaWaW ren an Land geliefert werden, gibt es für die Passagiere jede
Menge Eindrückekek an Land zu sammeln. Foto: djd/Hurtigruten/Kristian Dale

Im Jahr 1893 stach Kapitän Richard With zur allerersten Postschifffff reise in See.
Foto: djd/Hurtigruten
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Mitten im Biosphärengebiet Schwäbische Alb
Hallenbad, Sauna, Infrarotkabine, Wellness,

Komfortzimmer,er,er Ferien-Apartments
Kreative regionale Küche

radeln, wandern
schlafen, relaxen

einkehren, genießen
Urlaub

genießen
Urlaub machen

genießen
machen
genießen
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Markus König Wittstaig 10 72525 Gundelfingen
07383 9496-0 www.hotel-wittstaig.de. mail@hotel-wittstaig.de

3 Nächte inkl. HP ab 246,- € p.P.p.P.p.P
3 Nächte Apart. bis 4 P.P.P inkl. Fst ab 156,- € p.P..P..P

Zum Preis ab
424,– €

pro Personen

Kur--- undund WellnessellnessWW hohottel Schroopppp GmbHH
ObereObere Mühlstr. 1313 AA · 868286825 Bad Wörishofenörishofen
Tel.:TT 08247/3500-008247/3500-0
Email:Email: info@hoteotel-schropp.pp.dede · IInternet: wwwwww..hototel-schschroproppp..dee

„Winterduett“
(buchbar vom 30.10.2022 bis 20.12.2022)

• 7 Übernachtungen inkl. Halbpension
• 2 Wechselgüssen nach Kneipp
• 1 Heublumensack
• 1 warme Leibauflage
• 2 TeilmassaTeilmassaeilmassaT gen
• Bewegungs- und Entspannungs-
programm an den Werktaerktataerk gen
• Nutzung von Hallenbad und
Saunalandschaft

Zum Preis ab
424,– €€

pro Personen

Zum Preis ab
1.052,– €

für 2 Persone
n

Auch einzeln
buchbar!

FREIBURG – SCHALLSTATAT DT
Das fafaf miliengefüfüf hrte Traditionshotel füfüf r
Ihre nächste Reise in Richtung Freiburg/
Markgräflerland. Radwege, Wandertouren
& 2 Thermalbäder in der Nähe, Gaststu-
be mit regionaler Frischeküche, UNSER
ANGEBOT : 4 Nächte bleiben, 3 zahlen
UND Weinprobenspaziergang inclusive!
Weitere Arrangements online unter
wwwww wwww .hotel-ochsen.de Familie Winklklk er
T.07664 613 9950 wwwww wwww .hotel-ochsen.de

bodenmaiser-hof.de

Wellness- und Aktivhotel

Bodenmaiser Hof e.K.

Sandra Geiger-Pauli

Rißlochweg 4 | 94249 Bodenmais

Tel +49 (0) 9924 954-0

info@bodenmaiser-hof.de

WELLNESSGEFLÜSTER
4 oder 5 Übernachtungen

buchbar von
6.11. – 4.12.2022 (So.–Do./Fr.)
- inkl. ¾ Verwöhnpension, HeimatSPA,

WasserWelten, RuheZonen, …
- hochwertiges Pflegeprodukt aus

unserer Serie „RundaiSpa by Sandra“
- hauseigenens Orangen-
Basenbad für Zuhause

ab € 480,–
pro Person
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- Ehepaar (Er Daimler) sucht freistehendes Haus mit

Garten bis € 720.000

- Programmiererin  (IBM) sucht eine schicke 3-

Zimmer-Wohnung mit Balkon bis € 420.000 

CJ BAHR Immobilien,      (07034) 9420626

Haushaltsauflösungen
SeniorenumzugmitHaushaltsauflösungen
En t r ümpe l u ngen • T r a n s po r t e
Besichtigung schnell und kostenlos.

Firma Jung • Telefon 07031 227037

TOP-SERVICE & TOP KONDITIONEN
DER Schönbuch ImmobilienMakler

Immobilien VOGEL 07031-7646189 www.immovogel.net
!!

Pizza Planet & Kebap Haus, Liefer- & Abholservice
www.pizzaplanets.de, Tel. 07034-6477149, 71139 Ehningen, Königstr. 34
Öffnungs- und Lieferzeiten Montag - Sonntag 11.30 - 22.45 Uhr

Wir sind für Sie da

Pfalzgrafenweiler

Familienunternehmen seit 1977

D-72285 Pfalzgrafenweiler • Maybachstraße 3

Tel.: +49(0)7445/81044 · Fax: +49(0)7445/81047

E-Mail: info@alukaupp.de • Internet: www.alukaupp.de

Nutzen
Sie uns

eren

Rabatt
!

w

▲ Samstag, 15.10., 10-17 Uhr

▲ Sonntag, 1 .10., 10-17 Uhr

Schautage 2022

▲ Terrassenüberdachungen

▲ Pergolaverglasungen

▲ Beschattungsanlagen

▲ Balkonverglasungen

▲ Vorbauten aller Art

▲ Ganzglaselemente

▲ Schiebesysteme

▲ Wintergärten

▲ Faltsysteme

▲ Markisen

▲ Haustüren

▲ Vordächer

45 JAHRE45454545454545454545 JAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHREJAHRE

Oktober

6

Briefmarken sammeln 

für Bethel

schafft Arbeit für behinderte Menschen.

www.briefmarken-fuer-bethel.de

8
7

2
Zum Verkauf steht eine attraktive und großzügige 4-Zi.-Maisonette-DG-Whg.
mit sonnigem Balkon, BJ 1995, 98 m² Wfl, TG-Box, Carport, Energieverbrauch 122
kWh (D), KP: 388.000,- Euro, Käuferprovision 2,38% inkl. 19% MwSt.

Maurener Straße 18 • 71139 Ehningen
Telefon-Nr. 07034-250901 • Telefax-Nr. 07034-250902
Mobil-Nr. 0160-7843192 • E-Mail: info@doris-stoll-immobilien.de

SP:
ServicePartner

TELE-TEAM Graf
Der Fernsehladen und mehr...

SP: TELE-TEAM Graf GmbH

Herrenberger Str. 14

71157 Hildrizhausen

Tel. 07034 31044

Mobil: 0177 5221416

eMail: graf@tele-team-graf.de

www.tele-team-graf.de

Vielen Menschen in Paraguay fehlt es an Nahrung, 

Bildung und vielem mehr. Wie sich für Petrona die 

Zukunft verbessert, erfahren Sie unter: 

brot-fuer-die-welt.de/chance

Jeder Mensch hat 

eine erste 

Chance verdient.

krzbb.de

Zeitungswerbung wirkt!

Ein Zeitungsexemplar wird von

 mehreren Personen gelesen.gelesen.

Dringend Wohnungen und Häuser 
zur Vermietung und Verkauf gesucht!

Gregor Eisenbeis Immobilien · Tel. 07034 270880 · Königsbergerstr. 106 · 71139 Ehningen
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... bei
uns in E
hningen

www.ghv-ehningen.de
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Dieter Stoll
M E I S T E R B E T R I E B
F L I E S E N FAC H G E S C H Ä F T

FLIESEN
PLATTEN

SAIK
STEINE
REBELÄGE

Hildrizha ser 71139 Ehningen · Tel. 0 7034 / 63317
Mobil: 0170/8 ww.stollfliesen.de · infofof @stollfliesen.de
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FFA

rrrr Straße 43/1 · 71
/88511112 · wwwww
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Ehningen • Königstraße 57 • Telefon 07034/7069

UNSER ANGEBOT

Herbstbrot 750 g
mit Walnüssen statt 4,20€ nur 3,80 €

Tafelbrötchen
5 Stück statt 2,00€ nur 1,75 €

süße Stückchen (verschiedene Sorten)

Stück 1,85€ ab 3 Stück nur 1,75 €/Stück

Wir sind für Sie da von:
Mo. bis Sa. 6.00 – 13.00 Uhr
Mo. bis Fr. 14.30 – 18.30 Uhr
Mittwoch Ruhetag

gEC-Kartenzahlung gmöglich.

zuverlässigeMitarbeiter (m/w/d) gesucht
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Zeitungswerbung wirkt!

krzbb.de

Sie möchten

höhere Umsätze
einfahren?

Wilhelmstraße 34 • 71034 Böblingen

Telefon 07031 6200-20 • Telefax 07031 6200-78 • E-Mail: anzeigen@krzbb.de
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krzbb.de

71034 Böblingen

Wilhelmstraße 34

Telefon 07031 6200-20

Telefax 07031 6200-78

Bei privaten Kleinan-

zeigen nur gegen Ab-

buchung.  Bitte Konto-

nummer angeben. Min-

destgröße 45 mm Breite, 

20 mm Höhe. Bei Chiffre-

Anzeigen zzgl. € 10,00 

Chiffregebühr (+ MwSt.). 

Chiffre-Zuschriften wer-

den zugesandt.

ANZE IGEN-AUFTRAG

   Gemeindeblatt Jettingen

   Gemeindeblatt Nufringen

   Gemeindeblatt Holzgerlingen

   Gemeindeblatt Hildrizhausen

   Gemeindeblatt Altdorf

   Gemeindeblatt Weil im Schönbuch

   Amtsblatt Böblingen

   Gemeindeblatt Schönaich

   Gemeindeblatt Ehningen

   Gemeindeblatt Herrenberg

   Amtsblatt Bondorf

   Gemeindeblatt Mötzingen

   KREISZEITUNG

Bei Fragen:

Info-Telefon 

07031 6200-20

Erscheinungstag/Woche  _____________________________________

Anzeigengröße:     45 mm Breite     91,5 mm Breite

    138 mm Breite    184,5 mm Breite

 Höhe ca. _________ mm

Text:

Name  _____________________________ Vorname  _________________

Straße  ________________________________________________________

PLZ/Wohnort  ______________________ Tel.  ______________________

IBAN ______________________________ BIC  ______________________

Bank __________________________________________________________

Unterschrift ________________________ Datum ___________________

Die KREISZEITUNG verarbeitet Ihre Daten zur Vertragserfüllung, Kundenbetreuung und Marktforschung. Wir informieren Sie darüber hinaus über eigene und ähnliche Angebote oder Dienst-
leistungen per E-Mail. Sie können der werblichen Nutzung Ihrer Daten jederzeit schriftlich oder per E-Mail an werbewiderspruch@krzbb.de widersprechen. Ausführliches zum Datenschutz 
und zu den Informationspfl ichten fi nden Sie unter krzbb.de/datenschutz
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Sagen Sie es Ihren  Kunden mit einer  Anzeige in der

 KREISZEITUNG 

Böblinger  Bote

und in  Ihren 

Amts- und 

 Gemeindeblättern

Böblingen,  Ehningen,  Schönaich,   

Bondorf,  Herrenberg, Mötzingen, Jettingen,   

Nufringen,  Holzgerlingen,  Hildrizhausen,  

Altdorf und Weil im Schönbuch.

Wilhelmstraße 34 • 71034 Böblingen

Telefon 07031 6200-20 • Telefax 07031 6200-78 • E-Mail: anzeigen@krzbb.de
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Ihr Fleischereifachgeschäft

Gärtringen, Hauptstraße 5 – 7
Tel. 07034 279901

www.metzgerei-kegreiss.de

DIEWURSTMANUFAKTUR– Fleisch undWurst aus heimischer Erzeugung

Tipp der Woche von Mo. 10.10.22 – Sa. 15.10.22

Hackfleisch gemischt „immer frisch“ 1 kg 11,50 €

leckeres Pfannengyros „küchenfertig gewürzt“ 1 kg 13,50 €

frische Schinkenwurst auch als Portionswurst 100 g 1,48 €

deftige Bierwurst mit Senfkörner 100 g 1,59 €

Täglich frische Salate! – Aus unserer heißen Theke bieten wir Fleischkäse, Fleisch-
küchle, Schweinehalsbraten, Grillbauch, panierte Schnitzel und Hubertusrolle an.

Größtes

Einkaufsparadies

für den Hund

rund um Stuttgart

Nahrungsmittel | Zubehör
Accessoires | Kompetente
Beratung und Qualitätsprodukte

Susanne Mäule und ihr Team

gehen auf in der Beratung an-

spruchsvoller Hundehalter, die

teilweise weite Strecken zurück-

legen um bei Mäule kompetent

und ehrlich bedient zu werden. Seit

über Jahren bietet die Tierlieb-

haberin ein großes Sortiment an

Heimtierbedarf wie z. B. Tiefküh-

lkost vom Rind, Lamm, Pferd oder

Geflügel, luftgetrocknete Produkte,

hochwertige Dosennahrung sowie

eine große Auswahl an Trocken-

und Ergänzungsfutter. Zubehör wie

Kissen, Körbchen, Hütten, Trans-

portboxen, Leinen, Näpfe, Fachlit-

eratur und Accessoires.

Größte Hundebetten-Auswahl
und Anproberaum für Hunde-
geschirr.

Öffnungszeiten:
Mo. - Fr. 9.00 bis 18.30 Uhr

Samstags 9.00 bis 13.00 Uhr

Robert-Bosch-Straße 10
71088 Holzgerlingen
07031 606846

info@maeule.de
www.maeule.de

34

Mittwochnachmittag geschlossen

Wir kaufen Wohnmobile 
und Wohnwagen

03944 36160, www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter 

Am Wasserturm

anzeigen@krzbb.de

krzbb.de

Blinde und sehbehinderte  

Menschen in Entwicklungsländern 

brauchen Ihre Hilfe. Unterstützen  

Sie den Kampf der CBM gegen  

vermeidbare Blindheit.

Mit nur 9 Euro im Monat 

helfen Sie, Menschen 

vor Blindheit zu retten!

Jetzt mitmachen –  

werden Sie AugenlichtRetter!

www.augenlichtretter.de
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krzbb.de

Anzeigenfax

07031 6200-78

Wichtige
Service-

Nummern

Serviceinfo

E-Mail

anzeigen@krzbb.de

Anzeigenfax

07031 6200-78

Telefonische

Anzeigen-

annahme

07031 6200-20

Leserservice

07031 6200-50



Mitteilungsblatt Gemeinde Ehningen 
Donnerstag, 6. Oktober 2022 Anzeigen

Maschinist und Anlagenbetreuer (m/w/d)in Vollzeit gesucht

Plapphalde 11 ∙ 71083 Herrenberg
Telefon (07032)893977-5
Telefax (07032)893977-6
Mobil 0176 10010565
j.asbeck@swb-herrenberg.de

Kehrmaschinenbediener (m/w/d)mit FS Kl. CE, auf 450-Euro-Basis

Wir suchen
für unser kleines Team einen Maschinisten ab sofort in Vollzeit mit
Erfahrung im Bereich Erdbaumaschinen (Bagger/Muldenkipper/
Radlader). Neben der Bedienung dieser Großgeräte gehört auch die
Überwachung, Instandhaltung und die Mithilfe bei Reparaturen der
Aufbereitungsanlagen dazu. Weiterhin sollten Sie über Erfahrungen
im Umgang mit einem PC verfügen sowie über gute kommunikative
Umgangsformen am Telefon. Gerne auch aus branchenähnlichen
Berufen oder als Quereinsteiger.

Zur Verstärkung unseres Kehrmaschinenteams suchen wir einen
Mitarbeiter auf geringfügiger Basis mit festen Arbeitszeiten nach Ver-
einbarung. Zu der eigentlichen Tätigkeit sind Sie auch für die War-
tung, nebst kleineren Reparaturen der Kehrmaschine verantwortlich.

Bei Interesse reichen Sie bitte Ihre Bewerbungsunterlagen schriftlich
oder per E-Mail bei uns ein. Bei Fragen steht Ihnen unser Betriebs-
leiter Jürgen Asbeck gerne zur Verfügung.

krzbb.de

Günstig zu verkaufen
Der Automarkt in Ihrer KREISZEITUNG 
und unter www.krzbb.de wird von den 

Leuten gelesen, die ein Fahrzeug  
suchen oder verkaufen wollen. 
Das ist die ideale Möglichkeit,  

Ihr Angebot gezielt  
„an den Mann“ zu bringen.

Darum, der Weg zum Erfolg  
führt über Ihre Zeitung!

Telefon 07031 6200-20

„Ich träume davon,    
        zur Schule  
    gehen zu können.“

kindernothilfe.de/patenschaft
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Mitmachen statt Wegschauen. 

Alle Informationen zu den Projekten auf

www.mach-dich-stark.net

KinderArmut 
wohnt nebenAn

Spendenkonto:

IBAN: DE 45 60120500 000 5787005

Stichwort: NEBENAN


